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EN TeChnlcaI Data * The manufacturer reserves the right to make minor changes to product design and technical specifications without prior notice
Model BBP2300 unless these changes significantly affect the performance and safety of the products. The parts described / illustrated in the pages
of the manual that you hold in your hands may also concern other models of the manufacturer's product line with similar features
Rated voltage 12V and may not be included in the product you just acquired.
No load speed 0-25000 RPM * To ensure the safety and reliability of the product and the warranty validity, all repair, inspection, repair or replacement work,
including maintenance and special adjustments, must only be carried out by technicians of the authorized service department of
Impact rate 0-3500 BPM [T
Max. Torque 80 NM * Always use the product with the supplied equipment. Operation of the product with non-provided equipment may cause mal-
functions or even serious injury or death. The manufacturer and the importer shall not be liable for injuries and damages resulting
Shaft 1/4" "hex" from the use of non-conforming equipment.
WARNING: Required battery Li-lon and charger NOT INCLUDED!
IT Data Tecnici
* Il produttore si riserva il diritto di apportare piccole modifiche al design e alle specifiche tecniche del prodotto senza preavviso, a
Modello BBP2300 meno che tali modifiche non influiscano in modo significativo sulle prestazioni e sulla sicurezza dei prodotti. Le parti descritte/illus-
trate nelle pagine del manuale che hai tra le mani potrebbero riguardare anche altri modelli della linea di prodotti del produttore
Tensione nominale 12V con caratteristiche simili e potrebbero non essere incluse nel prodotto che hai appena acquistato.
Giri a vuoto 0-25000 RPM * Per garantire la sicurezza e |'affidabilita del prodotto e la validita della garanzia, tutti i lavori di riparazione, ispezione, riparazione
o sostituzione, compresa la manutenzione e le regolazioni speciali, devono essere eseguiti esclusivamente da tecnici del servizio di
Tasso di impatto 0-3500 BPM assistenza autorizzato del produttore.
Coppia massima 80 NM * Utilizza sempre il prodotto con I'attrezzatura fornita. L'utilizzo del prodotto con apparecchiature non fornite puo causare malfun-
e . zionamenti o addirittura lesioni gravi o morte. Il produttore e I'importatore non saranno responsabili per lesioni e danni derivanti
Albero 1/4" "hex dall'uso di apparecchiature non conformi.

ATTENZIONE: la batteria Li-lon e il caricabatterie necessari non sono inclusi!

EL TEleK('l XapaKtnplothd *0 kataokevaotig Satnpet o Swaiwpa va mpayupatonojoel Seutepeliouceg aAlayég 0To OXeSLOOUO TOU TIPOIBVTOG Kat oTa

TEXVLKA XOPAKTNPLOTIKA Xwpig ponyolpevn ldomoinon, ektog edv oL aAlayég auTéG eMNPeAlouV ONUAVTIKA Ty arddoon Kat

Movtélo BBP2300 Aettoupyia aoddAelag twy npoidviwy. Ta eaptripata mou neplypddovial / anekovilovial ot oeAibeg Tou eyxelptdiouv ou
KPATATE oTa XEPLa oo eVOEXETAL va adopolV Kal oe GAAA HOVTEAA TNG OELPAG TIPOIOVIWY TOU KOTAOKEUQOTH, UE TOPOUOLL

Ovo udO‘TLKﬁ 4ol n 12v XOPOAKTNPLOTIKA, KAl EVEEXETAL VaL PNV TiEPAQBAVOVTAL GTO TIPOIOV TIOU LOALG OTTOKTHOATE.

T(I)(L'JTI']TC! dvevu d)opt'tou 0-25000 RPM * T va Stacdhaliotei N aoddheta kot n aglomotio Tou poidvTog KaBWE Kat n LoxVE TG eyyunong OAeg oL epyacieg erudLopbwong,
£NEYXOU, ETULOKEVNG I} QVTLKATAOTOONG CUMTEPAAUBAVOHEVNG TNG CUVTAPNONG KOL TWV ELSIKWV pUBLIcEWY, TIPETEL VAL EKTEAOUVTOL

PU9|J.(')Q KpOl'JGva 0-3500 BPM HOVO aro TeXVIKOUG TOU £§0UCLOSOTNHEVOU TUAKATOG Service ToU KATOOKEVAOTH.

Mévlﬁfﬂ por[r'| 80 NM * XpNOLUOTOLE(TE TIAVTA TO TIPOIOV HE TOV TOPEXOHEVO EEOTALGHO. H Aettoupyia Tou TPoiovTog pe pUn-TtpoBAENOpEVO EEOTMALGHO

) evbéxetal va ipokahéoet BAARN f akdpa kat cofapd Tpavpatiopd f Bdvato. O KATAOKELAOTAG KAl 0 ELoaywyéag ouSepio euBvvn

AEOVOLC 1/4 "hex" PEPEL YLA TPOUHATIONOUE Kol BAABEG TTOU TIPOKUTITOUV atd TNV Xprion pn nipoPAendpevou e€omAopou.

MPOZOXH: H anattovpevn pnatapia Li-lon kot o poptictig AEN MEPINAMBANONTAL!
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HR Tehnicki podaci

* Proizvodac zadrzava pravo na izmjene u dizajnu proizvoda i tehni¢kim specifikacijama bez prethodne obavijesti, osim ako te
izmjene znacajno utje¢u na performanse i sigurnost proizvoda.Dijelovi opisani / ilustrirani na stranicama priru¢nika koji drzite u
rukama mogu se odnositi i na druge modele iz linije proizvoda istog proizvodaca sliénih karakteristika i mozda nisu ukljuéeni u
proizvod koji ste upravo kupili.

* Imajte na umu da nasa oprema nije namijenjena za uporabu u komercijalne, trgovacke ili industrijske svrhe. Nasa jamstva ¢e
biti ponistena ako uredaj bude koristen u komercijalne, trgovacke ili industrijske svrhe ili ekvivalentne svrhe.

* Kako biste osigurali sigurnost i pouzdanost proizvoda, kao i valjanost jamstva, sve popravke, inspekcije, servisi ili zamjene,
ukljuujuéi posebno odrzavanje i podesavanja, moraju se obavljati isklju¢ivo od strane tehni¢ara ovlastenog servisa
proizvodaca.

Obavezni litij-ionski i punjac baterije NISU UKLJUCENI!

* Producatorul isi rezerva dreptul de a aduce modificari minore la designul produsului si la specificatiile tehnice fara notificare
prealabila cu exceptia cazului in care aceste modificari afecteaza in mod semnificativ performanta si siguranta produselor.
Piesele descrise /ilustrate in paginile manualului pe care il tineti in maini pot viza si alte modele din linia de produse ale
producatorului cu caracteristici similare si pot sa nu fie incluse in produsul pe care tocmai I-ati achizitionat.

* VA rugdm sa retineti ca echipamentele noastre nu au fost concepute pentru a fi utilizate in aplicatii comerciale, comerciale
sau industriale. Garantia noastra va fi anulatd daca aparatul este utilizat in activitati comerciale, comerciale sau industriale sau
n scopuri echivalente.

* Pentru a asigura siguranta si fiabilitatea produsului, precum si valabilitatea garantiei, toate lucrarile de reparatii, inspectii,
reparatii sau inlocuiri, inclusiv intretinerea si reglajele speciale, trebuie efectuate numai de cdtre tehnicieni ai departamentului
de service autorizat al producatorului.

AVERTISMENT: Bateria Li-lon necesara si incarcatorul NU sunt incluse!

Model BBP2300

Nazivni napon 12v

Brzina bez opterecenja 0-2500RPM

Stopa utjecaja 0-3500BPM

Maks. Zakretni moment 80NM

Vratilo 1/4" "hex"

Baterija Li-lon (nije ukljuceno)

UPOZORENIJE:

RO Date tehnice

Model BBP2300

Tensiune nominald 12v

Viteza fdra sarcina 0-2500RPM

Rata de impact 0-3500BPM

Max. Cuplu de torsiune 80NM

Arbore: 1/4" "hexagonal"
Baterie Li-lon (nu este inclus)
BG Tehnicki podaci

Mogpen BBP2300

HomuHanHo HanpexeHue | 12V

3aBbpTaHe B MUHYTa 0-2500RPM

CTeneH Ha Bb3aelicTene 0-3500BPM

Makc. ycykBaHe 80ONM

Apbope 1/4" "wectobroneH"

Batepue Li-lon (He ca BKAoYeHM )

* MpoussoanTenaT 3anassa NPaBoTo Aa Npasu NO-Manku NPOMEHU B Av3aitHa Ha NPOAYKTa N TEXHUYECKUTE XapaKTEPUCTUKKN
6e3 npeasapuTesiHO yBeAOM/IeHME, OCBEH aKO Te3W MPOMEHU 3HAYUTEeNHO He MOB/AUAAT Ha MPOU3BOAUTENHOCTTA W
6esonacHocTTa Ha npoaykta. Yactu, onucaHu / MOKa3aHW Ha CTpaHMUWUTE Ha PbKOBOACTBOTO, KOETO AbPXUTE B pblLEeTe Cu,
MoOraT Aa ce OTHaCAT U A0 APYrY MOAE/IN OT IMHMUATA Ha NPOAYKTUTE Ha NPOU3BOAUTENA C noao6HN XapaKTePUCTUKKN U MOXKe Aa
He Ca BKAOYEeHW B NPOAYKTa, KOWTO TOKY-LLIO CTe 3aKynuau.

* Mons, umaiiTe npeasua, Ye HaweTo oBopysBaHe He e MpejHasHayeHo 3a ynoTpeba B KOMEPCManHu, TbProBCKU MW
MHAYCTPUaNHM uenu. Halwara rapaHuus e 6bAe aHyaMpaHa, ako yCTPOUCTBOTO Ce U3M0/I3Ba 3a KOMEPCUa/HK, TbProBCKU UK
MHAYCTPUA/HN e UM 33 EKBUBANEHTHN LENN.

*3a ga rapaHTupare 6e30nacHOCTTa U HafEXAHOCTTa Ha NPOAYKTA, KAaKTO M BaAWAHOCTTa Ha rapaHuuUATa, BCUYKU PEMOHTH,
WHCNEeKUMKU, NONPABKU UIU 3aMeHU, BKIOYUTENIHO CneunanHn nogapbiKku n Hacrpoﬁxu, TpﬂﬁBa Aa ce U3BbpLIBAT Camo OT
TEXHULM OT YNMb/IHOMOLLIEH CePBU3EH OTAE/ HAa NPOU3BOAUTENA.

BHUMAHME: 3aabKUTENIHO INTUEBO-OHHO U 3apAAHO YCTPOICTBO 3a 6atepumn HE E BKZTKOYEHO!
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General Safety Instructions

WARNING ! READ AND UNDERSTAND ALL INSTRUCTIONS.
Failure to follow all instructions listed below, may result in electric shock, fire and /or serious personal injury.

Work area

1. Keep work area clean and well lit. Cluttered and dark areas invite accidents.

2. Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the presence of flammable liquids, gases or dust. Power tools create sparks which may
ignite the dust or fumes.

3. Keep children and bystanders away while operating a power tool. Distractions can cause you to lose control.

Electrical Safety

(The following applies only to tools with a separate battery pack)

A battery operated tool with integral batteries or a separate battery pack must be recharged only with the specified charger for the battery. A charger that may
be suitable for one type of battery may create a risk of fire when used with another battery.

Personal Safety

1. Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating a power tool. Do not use a power tool while you are tired or under the influence
of drugs, alcohol or medication. A moment of inattention while operating power tools may result in serious personal injury.

2. Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Contain long hair. Keep your hair, clothing, and gloves away from moving parts. Loose clothes,
jewellery, or long hair can be caught in moving parts.

3. Avoid accidental starting. Be sure switch is in the locked or off position before inserting batter pack. Carrying tools with your finger on the switch invites
accidents.

4. Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. Proper footing and balance enable better control of the tool in unexpected situations

5. Use safety equipment. Always wear hearing and eye protection, Dust mask, non-skid safety shoes, hard hat must be used for appropriate conditions.

Power tool use and care

1. Use clamps or other practical ways to secure and support the work piece to a stable platform. Holding the work piece by hand or against your body is unstable
and may lead to loss of control.

2. Do not force tool. Use the correct tool for your application. The correct tool will do the job better and safer at the rate for which it is designed.

3. Do not use tool if switch does not turn it on of off. A tool that cannot be controlled with the switch is dangerous and must be repaired.

4. Store idle tools out of reach of children and other untrained persons. Tools are dangerous in the hands of untrained users

5. Maintain tools with care. Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained tools with sharp cutting edge are less likely to bind and are easier to control.
6. Check for misalignment or binding of moving parts, breakage of parts, and any other condition that may affect the tool’s operation. If damaged, have the tool
serviced before using .Many accidents are caused by poorly maintained tools.

7. Use only accessories that are supplied with your model. Other accessories that may not be suitable for this tool and may create a risk of injury when used.

Recommended and Proper Use

This hand held power tool is a cordless impact driver. It is intended for domestic and light commercial use only. Any other application is considered misuse.
This power product is supplied without batteries or charger. This power tool should only be operated combined with the recommended by the manufacturer
genuine Bormann battery and charger.

Device-specific safety instructions

1. Hold tool by insulated gripping surfaces when performing an operation where the cutting tool may contact hidden wiring .Contact with a “live” wire will
also make exposed metal parts of the tool “live”and shock the operator.

2. Keep hands clear of moving parts .

3. Do not touch moving parts, Allow the power tool accessories (bit and blades etc) to cool before touching them .They can become extremely hot during use
and can burn your skin.

4. Always wear protective safety glasses when operating power tools. Wear a face mask when environment is dusty .

Description of main parts

1. ON/OFF Switch 3. 1/4" Female hex
2. Forward/reverse switch 4. LED working light
5. LED battery capacity indicator

Operating Instructions

Installing and removing bits

The driver is supplied with a 1/4" Female Hex. Pull and hold the quick release collet (3) outwards to insert and to release the bit.

Note: This product is equipped with an electric brake. Never use any bit or accessories that are not hardened r or impact use. Never use steel sockets which
can shatter and can cause personal injury.

Led work light
To aid working in confined, inadequately lit spaces, the LED work light (4) automatically illuminates when the trigger is activated.

Forward/ reverse selector

The switch determines the direction of rotation of the chuck i.e. clockwise or anticlockwise.
a. Stop the driver and push switch 2 to the left or right.
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NOTE: When the direction switch is pushed to the left, the chuck will rotate clockwise. Before operation, check that the switch is set in the required position.
Do not change the direction of rotation until the chuck comes to a complete stop.
b. When the driver is not in use move the direction switch to the neutral position (the middle setting) to lock the trigger out.

Trigger

When the trigger is depressed, the chuck will rotate (provided the direction switch is set in the forward or reverse position).

This trigger switch is electronic which enables the user to vary the speed continuously. The speed varies according to how far the trigger switch is depressed.
The further it is depressed, the faster the chuck will rotate. The lighter it is depressed, the slower it will rotate.

Holding the impact driver (imagel & 2)

The impact driver casing is designed to be held comfortably in two ways.
1. By the handle.

2. Or by the in-line support grip.

Charging the batteries

Warning: Use only the original charger to charge the batteries supplied by the manufacturer. Only batteries and chargers designed by Bormann can be used in
conjunction with this product.

The use of any other types of batteries / chargers in combination with this product is considered abuse and will void the warranty.

Once connected to the power supply, the battery can be recharged without the need for monitoring. The complex construction of the circuit monitors the
condition of the battery by adjusting the recharge current to match the requirements. When the recharge cycle is complete and to maintain full capacity, a
low-voltage output current will continue to be powered as needed.

Warning!
e Check the status of the charger and battery before each charge. If there is any indication of a fault then do not continue, seek advice from an authorized
vendor.

Battery pack efficiency and charging advice

Recharge the battery packs before they become completely exhausted

When you feel that the power of the tool becomes weaker, stop using the tool and recharge the battery packs. If you continue to use the tool and exhaust the
electric current, the battery pack may become damaged.

Avoid recharging at high temperatures. A rechargeable battery pack will be hot immediately after use. If such a battery pack is recharged immediately after
use, its internal chemical substance will deteriorate, and the battery life will be shortened. Leave the battery pack and recharge it after it has cooled for a while.
The battery pack should only be used and/or charged when battery pack temperature is between 5°C and 30°C.

The battery pack needs to be warmed-up or cooled down in order to prevent damage to the batteries internal components.
Note: Failure to warm up or cool down a battery pack could result in serious damage to tie battery, charger and user.

Maintenance and Troubleshooting

Maintenance

Regular inspection and cleaning reduces the necessity for maintenance operations and will keep your tool in good working condition. The motor must be
correctly ventilated during tool operation. Avoid blocking the air inlets and vacuum the ventilation slots regularly.

WARNING: Always remove the rechargeable battery from the device before all work.

¢ Replace all damaged or worn parts to ensure the power tool is always ready for safe operation.

¢ Clean ventilation slots and openings with a brush.

¢ DO NOT use any solvents or cleaning agents containing chemicals which could damage the plastic parts. Wipe the housing clean with a cloth.

¢ Always store the leaf blower in a dry, frost-free location beyond the reach of children.

 Store and charge your rechargeable batteries at a cool location. Temperatures above or below normal room temperature shorten the lifespan of the recharge-
able batteries.

¢ Do not store rechargeable batteries when discharged. Wait until the rechargeable battery has cooled down and charge it completely.

e Rechargeable batteries gradually lose their charge. The higher the temperature, the quicker they lose their charge. For longer storage periods, recharge the
rechargeable battery every one or two months. This will extend the lifespan of the rechargeable battery.
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Troubleshooting
Problem Possible Cause Remedy
. -Battery not installed properly -Check battery installation
Unit does not start -The battery is not charged -Check battery charging requirements
-The battery is not inserted to the charger - Connect the battery to the charger

-Connect the charger into a working outlet

The battery will not charge -The charger is not connected to the socket -Check current at receptacle by plugging in a lamp or other appliance
-Check whether receptacle is connected to a light switch which turns
power off when you turn out the lights

- Attempt to charge the battery in a room where the surrounding air

-The air temperature is too high or too low temperature is above 4,5 °C or below + 40,5 °C

Important: Please note, all repairs/service should be carried out by qualified personnel.

Handling and Storage

Care must be taken when handling this product.

Dropping this power tool could have an effect on its accuracy and could also result in personal injury. This product is not a toy and must be respected.
Environmental conditions can have a detrimental effect on this product if neglected.

Exposure to damp air can gradually corrode components.

If the product is unprotected from dust and debris, components will become clogged.

If not cleaned and maintained correctly or regularly the machine will not perform at its best.

Disposal

At the end of the machine's working life or when it can no longer be repaired, ensure that it is disposed of according to national regulations.
— Contact your local authority for details of collection schemes in your area.

In all circumstances:

¢ DO not dispose Of power tools with domestic waste.

¢ DO not incinerate.

¢ Do not dispose of as unsorted municipal waste.

Warning!

¢ Do not put battery pack in fire or mutilate; cells may burst or release toxic materials.
¢ Do not short circuit cells, may cause burns.

¢ The battery pack must be removed from the appliance before it is scrapped.

e The battery pack is to be disposed of safely.

¢ Do not mutilate batteries; corrosive electrolyte will be released.

¢ Do not dispose of batteries or cells in a charged condition.

Expired batteries must be recycled/disposed of in accordance with the appropriate regulation or legislation. They should be returned to your local warranty
agent/stockist.
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Istruzioni generali sulla sicurezza

ATTENZIONE! LEGGERE E COMPRENDERE TUTTE LE ISTRUZIONI. La mancata osservanza di tutte le istruzioni elencate di seguito
puod provocare scosse elettriche, incendi e/o gravi lesioni personali.

Area di lavoro

1. Tieni I'area di lavoro pulita e ben illuminata. Aree disordinate e buie favoriscono gli incidenti.

2. Non utilizzare gli elettroutensili in atmosfere esplosive, come in presenza di liquidi, gas o polveri inflammabili. Gli elettroutensili creano scintille che possono
incendiare la polvere o i fumi.

3. Tieni lontani i bambini e gli astanti mentre utilizzi un elettroutensile. Le distrazioni possono farti perdere il controllo.

Sicurezza elettrica

(Quanto segue si applica solo agli utensili con un pacco batterie separato)

Un utensile a batteria con batterie integrate o con un pacco batterie separato deve essere ricaricato solo con il caricabatterie specificato per la batteria. Un
caricabatterie che puo essere adatto a un tipo di batteria puo creare un rischio di incendio se utilizzato con un'altra batteria.

Sicurezza personale

1. Quando utilizzi un elettroutensile, stai attento, guarda quello che fai e usa il buon senso. Non utilizzare un elettroutensile quando sei stanco o sotto I'effetto
di droghe, alcol o farmaci. Un momento di disattenzione durante I'utilizzo di un elettroutensile puo causare gravi lesioni personali.

2. Vestiti in modo appropriato. Non indossare abiti larghi o gioielli. Non tenere i capelli lunghi. Tieni i capelli, gli abiti e i guanti lontani dalle parti in movimento.
Vestiti larghi, gioielli o capelli lunghi possono impigliarsi nelle parti in movimento.

3. Evita I'avviamento accidentale. Assicurati che I'interruttore sia in posizione di blocco o spento prima di inserire la batteria. Portare gli strumenti con il dito
sull'interruttore favorisce gli incidenti.

4. Non sporgerti troppo. Mantieni sempre una posizione corretta e un buon equilibrio. Un appoggio e un equilibrio corretti permettono di controllare meglio
I'utensile in situazioni impreviste.

5. Usa l'attrezzatura di sicurezza. Indossa sempre protezioni per 'udito e per gli occhi, maschera antipolvere, scarpe di sicurezza antiscivolo, elmetto per le
condizioni appropriate.

Uso e cura degli utensili elettrici

1. Usa morsetti o altri metodi pratici per fissare e sostenere il pezzo da lavorare su una piattaforma stabile. Tenere il pezzo in lavorazione con le mani o contro
il corpo e instabile e puo portare alla perdita di controllo.

2. Non forzare l'utensile. Usa l'utensile corretto per la tua applicazione. L'utensile corretto svolgera il lavoro in modo migliore e piu sicuro alla velocita per cui
e stato progettato.

3. Non usare l'utensile se l'interruttore non lo accende o lo spegne. Un utensile che non puo essere controllato con I'interruttore e pericoloso e deve essere
riparato.

4. Conserva gli utensili inutilizzati fuori dalla portata dei bambini e di altre persone non addestrate. Gli utensili sono pericolosi nelle mani di utenti non
addestrati.

5. Manutenere gli utensili con cura. Mantieni gli utensili da taglio affilati e puliti. Gli utensili sottoposti a una corretta manutenzione, con il bordo tagliente
affilato, hanno meno probabilita di legarsi e sono piu facili da controllare.

6. Controlla che le parti mobili non siano disallineate o vincolate, che non siano rotte e che non ci siano altre condizioni che possano compromettere il
funzionamento dell'utensile. Se & danneggiato, fai riparare I'utensile prima di usarlo. Molti incidenti sono causati da utensili con scarsa manutenzione.

7. Usa solo gli accessori forniti con il tuo modello. Altri accessori potrebbero non essere adatti a questo strumento e potrebbero creare un rischio di lesioni
quando vengono utilizzati.

Uso consigliato e corretto

Questo elettroutensile & un avvitatore a impulsi a batteria. E destinato esclusivamente a un uso domestico e commerciale leggero. Qualsiasi altra applicazione
& considerata un uso improprio. Questo elettroutensile viene fornito senza batterie o caricabatterie. Questo elettroutensile deve essere utilizzato solo con le
batterie e il caricabatterie originali Bormann raccomandati dal produttore.

Istruzioni di sicurezza specifiche per I'apparecchio

1. Tieni l'utensile sulle superfici di presa isolate quando esegui un'operazione in cui l'utensile da taglio potrebbe entrare in contatto con cavi nascosti.

2. Tieni le mani lontane dalle parti in movimento.

3. Non toccare le parti in movimento. Lascia raffreddare gli accessori dell'elettroutensile (punte, lame, ecc.) prima di toccarli. Possono diventare estremamente
caldi durante I'uso e possono bruciare la pelle.

Descrizione delle parti prinicipali

1. Interruttore ON/OFF 3. 1/4" Esagono femmina
2. Interruttore avanti/indietro 4. Luce dilavoro a LED
5. Indicatore LED della capacita della batteria

Istruzione operative

Installazione e rimozione dei bit

Il driver viene fornito con una punta esagonale femmina da 1/4". Tira e tieni la pinza a sgancio rapido (3) verso |'esterno per inserire e rilasciare il bit.

Nota: questo prodotto & dotato di un freno elettrico. Non utilizzare mai punte o accessori che non siano induriti per I'uso a impatto. Non utilizzare mai bussole
in acciaio che possono frantumarsi e causare lesioni personali.

Luce da lavoro a LED
Per facilitare il lavoro in spazi ristretti e non adeguatamente illuminati, la luce di lavoro a LED (4) si accende automaticamente quando si attiva il grilletto.

Selettore avanti/indietro

Il selettore determina il senso di rotazione del mandrino, cioé in senso orario o antiorario.
a. Ferma il conducente e spingi l'interruttore 2 a sinistra o a destra.
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NOTA: quando l'interruttore di direzione & spinto a sinistra, il mandrino ruota in senso orario. Prima dell'operazione, controlla che l'interruttore sia impostato
nella posizione desiderata. Non cambiare il senso di rotazione finché il mandrino non si ferma completamente. Quando I'avvitatore non viene utilizzato, sposta
I'interruttore di direzione in posizione neutra (I'impostazione centrale) per bloccare il grilletto.

Grilletto

Quando si preme il grilletto, il mandrino ruota (a condizione che l'interruttore di direzione sia impostato sulla posizione avanti o indietro).

Questo interruttore € elettronico e consente all'utente di variare la velocita in modo continuo. La velocita varia a seconda di quanto viene premuto l'interruttore.
Pil € premuto, piu il mandrino ruotera velocemente. Piu l'interruttore & premuto leggermente, piu la rotazione sara lenta.

Impugnare I'avvitatore a impulsi (immagine 1 e 2)

L'involucro dell'avvitatore a impulsi & progettato per essere tenuto comodamente in due modi.
1. Tramite I'impugnatura.

2. O tramite I'impugnatura di supporto in linea.

Caricare le batterie

Attenzione: Usa solo il caricabatterie originale per caricare le batterie fornite dal produttore. Solo le batterie e i caricabatterie progettati da Bormann possono
essere utilizzati in combinazione con questo prodotto.

L'uso di qualsiasi altro tipo di batterie/caricabatterie in combinazione con questo prodotto & considerato un abuso e invalida la garanzia.

Una volta collegata all'alimentazione, la batteria puo essere ricaricata senza bisogno di essere monitorata. La complessa struttura del circuito monitora le
condizioni della batteria regolando la corrente di ricarica in base alle esigenze. Quando il ciclo di ricarica € completo e per mantenere la piena capacita, una
corrente di uscita a bassa tensione continuera a essere alimentata secondo le necessita.

Attenzione!
- Controlla lo stato del caricabatterie e della batteria prima di ogni ricarica. Se ci sono indicazioni di un guasto, non continuare e rivolgiti a un rivenditore
autorizzato.

Efficienza del pacco batteria e consigli per la ricarica

Ricarica le batterie prima che si esauriscano completamente.

Quando senti che la potenza dell'utensile si affievolisce, smetti di usarlo e ricarica le batterie. Se continui a utilizzare I'utensile ed esaurisci la corrente elettrica,
il pacco batteria potrebbe danneggiarsi.

Evita di ricaricare ad alte temperature. Un pacco batteria ricaricabile € caldo subito dopo |'uso. Se questo tipo di batteria viene ricaricato subito dopo l'uso, la
sua sostanza chimica interna si deteriora e la durata della batteria si riduce. Lascia il pacco batteria e ricaricalo dopo che si & raffreddato per un po'.

Il pacco batteria deve essere utilizzato e/o caricato solo quando la sua temperatura & compresa tra 50C e 300C.

Il pacco batteria deve essere riscaldato o raffreddato per evitare di danneggiare i componenti interni della batteria.
Nota: il mancato riscaldamento o raffreddamento di un pacco batteria puo causare gravi danni alla batteria, al caricabatterie e all'utente.

Manutenzione e risoluzione dei problemi

Manutenzione

Un' ispezione e una pulizia regolari riducono la necessita di interventi di manutenzione e mantengono il tuo utensile in buone condizioni di funzionamento. Il
motore deve essere ventilato correttamente durante il funzionamento dell'utensile. Evita di bloccare le prese d'aria e aspira regolarmente le fessure di venti-
lazione.

ATTENZIONE: rimuovi sempre la batteria ricaricabile dal dispositivo prima di qualsiasi intervento.

- Sostituisci tutte le parti danneggiate o usurate per garantire che I'elettroutensile sia sempre pronto per un funzionamento sicuro.

- Pulisci le fessure e le aperture di ventilazione con una spazzola.

- NON utilizzare solventi o detergenti contenenti sostanze chimiche che potrebbero danneggiare le parti in plastica. Pulisci I'alloggiamento con un panno.

- Conserva sempre il soffiatore in un luogo asciutto e al riparo dal gelo, fuori dalla portata dei bambini.

- Conserva e carica le batterie ricaricabili in un luogo fresco. Temperature superiori o inferiori alla normale temperatura ambiente riducono la durata delle
batterie ricaricabili.

- Non conservare le batterie ricaricabili quando sono scariche. Aspetta che la batteria ricaricabile si sia raffreddata e ricaricala completamente.

- Le batterie ricaricabili perdono gradualmente la loro carica. Piu alta e la temperatura, piu velocemente perdono la carica. Per periodi di conservazione piu
lunghi, ricarica la batteria ricaricabile ogni uno o due mesi. In questo modo si prolunga la durata della batteria ricaricabile.
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Risoluzione dei problemi

Problema Possibile Causa Rimedio
-La batteria non ¢ installata correttamente -Verifica I'installazione della batteria
L'unita non si avvia -La batteria non é carica

-Verifica i requisiti di carica della batteria

-La batteria non & inserita nel caricatore -Collega la batteria al caricabatterie

-Collega il caricabatterie a una presa di corrente funzionante
-Controlla la corrente nella presa collegando una lampada o un altro
La batteria non si carica -1l caricabatterie non & collegato alla presa ap-parecchio

-Verifica se la presa e collegata a un interruttore che spegne la

corrente quando si spengono le luci

-La temperatura dell'aria & troppo alta o troppo | -Cerca di caricare la batteria in una stanza in cui la temperatura
bassa dell'aria circostante sia superiore a 4,5 °C o inferiore a + 40,5 °C

Manipolazione e conservazione

E necessario prestare attenzione quando si maneggia questo prodotto.

La caduta di questo elettroutensile potrebbe comprometterne la precisione e causare lesioni personali. Questo prodotto non € un giocattolo e deve essere
rispettato.

Le condizioni ambientali possono avere un effetto negativo su questo prodotto se trascurate.

L'esposizione all'aria umida puo corrodere gradualmente i componenti.

Se il prodotto non € protetto da polvere e detriti, i componenti si intasano.

Se non viene pulito e manutenuto correttamente o regolarmente, |'apparecchio non funzionera al meglio.

Smaltimento

Al termine del ciclo di vita della macchina o quando non puo pil essere riparata, assicurati che venga smaltita secondo le normative nazionali.
- Contatta le autorita locali per conoscere i programmi di raccolta nella tua zona.

In ogni caso:

- Non smaltire gli utensili elettrici con i rifiuti domestici.

- Non incenerire.

- Non smaltire i rifiuti urbani non differenziati.

Attenzione!:

- Non gettare il pacco batteria nel fuoco e non mutilarlo; le celle potrebbero scoppiare o rilasciare materiali tossici.
- Non cortocircuitare le celle, potrebbero causare ustioni.

- 1l pacco batteria deve essere rimosso dall'apparecchio prima di essere rottamato.

- 1l pacco batteria deve essere smaltito in modo sicuro.

- Non mutilare le batterie; I'elettrolito corrosivo verra rilasciato.

- Non smaltire le batterie o le celle in stato di carica.

Le batterie scadute devono essere riciclate/smaltite in conformita con la normativa vigente. Le batterie scadute devono essere riciclate o smaltite in
conformita con le normative o le leggi vigenti.
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0&nyicc acpaleiog

MPOEIAOMOIHZH! AIABAZTE KAl KATANOHZTE OAEZ TIZ OAHTIES.
Edv 6ev akoAouBRceTE OAEG TIG TTapaKATW 08nyieg, unopsi va tpokAnOsi nAektportAn§ia, mupkaytd kot /
ooBapOG TPAUHATLOMOG.

Xwpog epyaciog

* KpatAote to XWwpo epyaciag oog kabapo kat he KoAO GwTlopd. OL aKATAOTATOL ) OKOTELVOL XWPOL UITOPEL VOl TIPOKAAEGOUV TPAUUATIOUOUG,.

* Mnv Aettoupyeite Ta NAEKTPLKA EpyaAeia O€ EKPNKTIKEG ATUOOPALPES, OTWE O XWPOUG Me eUPAEKTA UALKA, aépLa 1] OKOVEG. Ta NAEKTPLKA epyaleia pmopei
vl T(POKAAEGOULV OTUOEG KaL va TPOKAAECOUV WTLA.

o Kpatote maudid kat AAAQ ATOMO LOKPLA VW AELTOUpYE(TE TO epyaleio auTo. OL TEPLOTIACHOL UIMOPEL VO 00§ KAVOUV VOl XAOETE ToV €AEYXO.

HAektpiki acddaleia

‘Eva epyaeio mou AELTOUPYEL e UMOTOPLa LE EVOWHOTWHEVEG UIaTapies  EExwPLoTH Uatapia mpénel va enavadoptiletal Hovo pe Tov kaboplopévo dop-
Toth pratapiog. Evag doptiotrig mou pnopel va eivat katdAAnAog yia évav tuno pratapiog propei va Snpioupynoet kivbuvo mupkayLdg dtav xpnoLlonot-
eltat pe dAAn pratapia.

Npoowrkh acddaAeia

* AWOTE (POCOXI OTNV EPYOCLA 0O KAl XPNOLLOTIOLOTE KOWVH AOYLKF) OTAV XPNOLUOTIOLE(TE NAEKTPLKA Epyaleia. Mn xpnoLpomoleite To epyaleio otav giote
KoupaopEVoL i BploKeoTe KATW OO TNV EMAPELA OUCLWY, AAKOOA 1 dapudkwy. Mia oTypn anpooeéiog katd tnv Aettoupyia popei va pokaléoel coBapo
TPOUHUATIOUO.

* XpNOLUOTIOLOTE TIPOCWTILKA £18N mpootaciag. Qopdrte nmdvta yuvaAld npootaciag. Eaptripata npootaciog 6nwg paoka okdvng, unodnuata npootaciag,
KPAVOG 1 WToAOTISEG Ta omoia xpnotponolouvtal o€ KATAAANAEG GUVONKEG LELWVOUV TOV KivEUVO TpaUpATIONOU.

* ArtodUyete TNV Katd AdBog ekkivnon. Zyoupeuteite 0Tl 0 Stakdmeng eivat otnv Béon Off mpwv va cuvdéoete to epyaleio otnv mpila KoL mpLV Vo oNKWOETE f
petadEpete To epyaleio. H petadopd tou epyaleiou e To SAXTUAO OTO SLAKOTITN UMOPEL vV TIPOKAAETEL aTUXHLaTA.

o Adatpéote OAa ta KAELSLA pUBULONG oo To epyaleio TpLv va To Aettoupyroete. Eva kAelSi pmopet va ektogeutel kat va mpokahéoel coBapd TPOUUATIOUO.
* Mnv tevtwveote. Kpatriote otaBepd ndtnpa Kat .oopportia KABe oTypur. Auto oag eMLTpENEL va XeTe KAAUTEPO EAEYXO TOU epyaleiou oag avd maoa
OTyHH.

o NtuBeite katdAAnAa. Mn dopdte bapdid polxa Kat Koopnpata. Kpatiote To LoAALd, Ta pouxa KL TAL YAVTLA 0AG LOKPLA OO TOL KWVOULEVOL EPN TOU
epyaleiou. Ta GpapbLd pouxa, T KOO OTO KOL T LOKPLA LOAALAL UTTOPEL VAL TILAOTOUV OTO KWVOUEVA EPN TOU EpYOAEiov.

Xprion kot cuvtipnon epyaleiou

* Mnv untepdpopTWVETE TO £pYaAEL0. XpnoLpomnolote To katdAAnlo epyaleio yia tnv KATAAANAN epyacia. To owotd epyaleio Ba KAVEL TV Epyacia Lo arto-
S0TIKA Kot pe peyalltepn aohalela 0Tto puBUO yLa TO 000 OXESLAOTNKE.

* Mn xpnotpomnoleite to epyaleio dv o Stakdmtng Sev Aettoupyei. Onolodnmote epyaleio mou Sev pnopei va eleyxBei eival emikivéuvo Kat pémnet va
EMLOKEVOOTEL

* ATtoouVS£aTe TO epyaleio amo tnv mpila mpLv mpaypatonolioete pubuioetg, alayn e€aptnUdtwy Kot tpLv thv arobrkeuon. Me Tov TPOTO AUTO UELWVETE
Tov kivéuvo tng katd AdBog (akoloLag) ekkivhong.

* ArtoBnkeVUoTe Ta gpyaheia HaKPLA oo TTaLSLA KaL PNV ETITPEMETE 0€ ATopa TTou Sev yvwpilouv Tig 08nyileg auTég va to Aettoupyrioouv. Ta NAEKTPLKA pya-
Aeila eivat emikivéuva ota xépla atdpwv ou Sev £xouv TV KATAAANAN yvwon.

® JUVTNPROTE Ta NAEKTPLKA epyaleia. EAEyETe yia TPOPAAAT 0T KWVOUUEVA LEPN, OTIACHUEVA AVTAAAXKTIKA Kot yio Ortota GAAN KATAOTAON UTopEL va
EMNPeAOEL TOV TPOTIO Aettoupyiag tou epyaleiov. Edv to epyaleio eival xalaopévo Ba mipémnetl va 500ei oe e€ouctodotnuévo o€pPLg yla emtokeur|. MoAA&
atuxApata Popei va mpokUPouv arod £va aVEMOPKWES CUVTNPNUEVO epyalEio.

* Kpatfote to e€dptnua Komng aunpo (adopd os epyadeia Sidtpnong/komng). To e€dptnua KOTG ou eivat atxpunpd sivat o anifavo vo UhokapeL Kat
Lo eUKoAo va eAeyyBel.

® Xpnolpomnouote ta epyaleia, Ta e§aptipaTa KAt Ta avToOANAKTIKA oUWV He TG 08nyieg autég AapBdavovtag umtdPLy TLg CUVORKEG Epyaciag KaL Thv
epyaocia ou Béhete va ekteléoete. H xprion tou epyaleiou yla StadopeTikég AELTOUPYIES ot QUTEG VLA TLG OTIOLEG £XEL OXESLAOTEL Uopel va ipokaAEoEL
ETUKIVOUVEG KATAOTAOEL.

KatdAAnAn kot mpoBAenopevn xprion

AUTO TO NAEKTPLKO epyaleio pmopei va xpnopomnotnBei yia to Bidwpa / EeBibwpa BLEWV Kot LITOUAOVLWY.

Mpoopiletat yla OKLaKA KAl EpACLTEXVIKN Xpron. Onotadrnote AN edpappoyn Bewpeitatl AavBaopévn xpron.

AUTO TO TIPOLOV LoXVOG TTAPEXETAL XWPLG Hratapieg i optiotr). AuTtd To epyaleio pémel va AelToupyel HOVO 0 CUVSUAOMO LE TNV AUBEVTIKA pratapia
Bormann kat Tov $opTLoTH IOV CUVLOTA O KATOOKEUAOTAG.

El8kéG 06nyieg aodaleiag

1. Kpatrjote to epyaleio amd TG HOVWHEVEG ETLHAVELEG CUYKPATNONG KATA TNV EKTEAEDN EPYACLWV o€ onpeia dmou to epyaleio Stdtpnong/cvodiéng
unopei va €pBet oe enadn pe kpudn, evepyn kKahwdiwon. H emadn pe éva "evepyd" kahwdlo Ba Kavel emiong ta ekteBelpéva petaAAikd pépn Tou epyaieiou
"evepyd" kat Ba tpokaléoel nAektporAnéia oTov XeLpLoTH.

2. Kpatnote ta xépla oag oe aodpain anootacn amnd ta KWoUeva Pépn.

3. Mnv ayyilete ta kwolpeva pépn. Abrote ta e€aptriata Tou NAEKTPLKOU epyaleiou (LUTEG, TPUTTAVLA K.ATL.) VO KPUWOOUV TipLY Ta ayyiéete. Ta
e€aptpata anoktovv uPnAr Beppokpacio KATA TV SLdpKeLla AELTOUPYLOG TOUG KOL UITOPOUV VA TIPOKAAECOUV EYKAU AT 0TO SEPUA OAC.

4. Na dopdrte mavta el61Kd Yyuahld pootaciag otav xelpileote nAekTpikd epyaleia. Pop€oTe HAOKA TPOOTAGLOG QIO TNV OKOVN OTAV KATA TNV SLAPKELD TNG
epyaociog dnuloupyeitat okovn.
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Nepypadn BaoKwWY TUNUATWV Kot E§PTNUATWY

1. Skav8dAn ON/OFF 3. E€aywvikr utodoxn ouvdeong 1/4"
2. Emloy€ag katevBuvong nmeplotpodnig 4. Nuyvia epyaciog LED
5. EvSeiktikn Auxvia LED anoBepdtwy pnatopiag

0&nyieg Aettovpyiog

Z0vbeon kat adaipeon MapeAKOHEVWV EEAPTNHATWY

To epyaleio pnatapiag sivat e€onAiopévo pe pia e§aywviki BnAukr unodoxn cuvéeong 1/4 . Tpafrte kat kpatrote o€ autr tv B€on To €EWTEPLKO
nEePiBANMA TOU TOXUTOOK (3) ylo VoL CUVEECETE TaL EEXPTHLATA KOL ETELTA AEAEVBEPWOTE TO MEPIPANA WOTE VA AOPAALGTOUV ATIO TOV UNXOVLOHO TOU
Tayutook. MNa va adatpéoete ta efaptipata akoloubriote ta ibla Bripata adatpwvtag ta efaptipata.

nueiwon: Auto to mpoidv elval e§OMALOUEVO e NAEKTPLKO dPEVO. MV XpNOLUOTIOLE(TE TIOTE e§apTraTA Ta OToia eV elvat yla xprion o cuvSLACUO UE
TIOAUKA katoaBidia. Mnv XpnoLoToLE(Te TTOTE KOPUSAKLA T OTtola UMOPEL VoL BpUHATIOTOUV KOl VO TIPOKAAEGOUV TIPOCWITLKO TPOUUATIOUO.

Avyvia epyaciag LED
a tnv SteukdAuvon NG epyaciog Kot ToU XELPLOMOU TOU EPYAAEIOU OE TIEPLOPLOUEVOUG KAL OVETIOPKWES GWTLOUEVOUG XWPOUG TO EpYaAEio £xeL eEOMALOTEL e
pa Auyvia epyaciag tomou LED. H Auxvia epyaciag LED (4) avdBel autopaTa HE KATA TNV EVEPYOTIOION TOU EPYAAEIOU PECW TNG OKAVSAANG.

Eruloyéag katetBuvong neplotpodng

0 ermloyéag kabopilet tnv katelBUvon TepLoTpodrg Tou TooK, SnAadn de€ldotpoda 1 aplotepoctpoda.

A. MePLUEVETE PEXPL VA OKLYNTOTIONBEL EVTEAWG TO TOOK KAl TILEOTE TOV ETUAOYEQ (2) TTPOG TAL APLOTEPA 1) TIPOG Tat SEELAL.

SHMEIQZH: Otav o emloyéag wheltat mpog Ta aplotepd, To o0k Ba eplotpédetal Se€ldotpoda. Mpv arod tn Aettoupyia, BeBatwbeite OtL 0 emhoyéag Exel
puBpLotel otnv anattovpevn B€on. Mnv aAAdlete T kateUBUVON TEPLOTPOPHG LEXPL TO TOOK AKLVNTOTIOLNOEL EVIEAWS.

B. Otav to epyaleio Sev xpnotpomnoLeital HETAKIVAOTE Tov erloyéa otnv oudEtepn B€on (tn peoaia puBULON) yia va acdalioeTe TV oKOVEAAN.

Zkav8aAn ON/OFF

la va evepyorotrjoete to epyaleio miéote Tnv okav8AaAn ON/OFF (pe tnv mpounoBeon ot o emloyéag katebBuvong éxel pubuLoTel oe pia amo tig Svo
BéoeLg Aettoupyiag). Ma va amevepyonoLoete To epyaleio aneleuBepwaote tnv okavddin ON/OFF.

AUTOG 0 SLaKOTTNG EVEPYOTOiNONG elval NAEKTPOVLKOG KOLL ETILTPETEL OTO XPNOTN VO LETARBAAAEL cUVEXWG TNV TaxUTNTA. H TaxUTtnTa motkiAeL avdAoya e Thv
SUvapun mou TEZeTaL 0 SLakomtng evepyornoinong. Oco mepLocoTeEPO TULELETE TNV OKAVSAAN, TOCO TILO ypriyopa Ba mepLoTPEPETAL TO TOOK.

Kpatwvtog to naApiko katoopist (Eikoveg 1 & 2)

To mepifAnpa tou epyaleiou pratapiog EXeL OXESLOOTEL E OKOTIO VAL TIOPEXEL AVETN GUYKPATNON TOu £pyaAeiou pe U0 TPOTOUG:

1. Suykpdtnon péow tng AaPng cuykpdtnong.

2. ZuyKpdtnon HEow TNG aVTLOALOONTIKAG eMLdAVELAG TTOU BPILOKETAL OTO TioW HEPOG TOU EPYAAELOU O CUVSUAOUO HE TNV Baotkr AaBr) cUYKPATNONG.

Doption pnataplwv

Mpoeldomnoinon: XpnoLUOmoL|oTe HOVO ToV YVAGLO GOoPTLOTH, Yo T GOPTLON TWV UITATAPLWY TTIOU TIAPEXOVTAL ATt TOV KATACKEUAOTH. MAOVO oL pratapieg Kot
boptTLoTéG oL €XouV oxedlaotel amnd tn Bormann prnopouv va xpnotpononBolv o€ cuvSUAOUO HE AUTO TO TIPOLOV.

H xprion omolwvdnmote GAAwV TUTWV prataplwy / GoptoTwy o cuvEUAoUO Pe auTo To TIPoloV Bewpeital katdxpnon Kot Ba akuPWOEL TNV gyyunon.

MOALG ouvSeBel oTnV TapoXN PEVHATOG, N emavadpOPTLoN TNG KUIaTApiog UTOPEL val yiveETaLl XWwPLG va aratteitat emttipnon. H moAucUvOeTn Kataokeu Tou
KUKAWKATOG TTopakoAOUBEL TNV KATAoTaoN TNG tatapiog mpocappolovtag To peupa enavadOpTLong WOTE va TALPLAEL HE TIG EKAOTOTE amattrioetg. Otav
ohokAnpwBei o kKUKAoG emavadoptiong kat yia va StatnpnBel n mMARpng xwpnTkdTnTa, €va XanAng tdong pevpa e€66ou Ba cuvexlotel va tpododoteitat
Onwg armatteitaL.

Npoewdomnoinon!
o EAéyte TNV Katdotacn tou $GopPTLoTH KAl TG Mmatapiag mpw and kdbe doption. Edv umdpxet kamowa ével€n PAAPNG Tote pnv cuveyioete, {ntrote
OUMBOUAEC o évav e§oucLo80TNHEVO TTPOUNBEUTH.

Alatipnon g HEYLOTNG AdGS00NG TWV UIaTapLwy Kot cURBOUAEG opBRg Xpriong

Enavadoptiote Tig pratapieg mavrote npv e€avtAnBoulv teleiwg ta anoBépatd peuATOG.

‘Otav aiwoBdveote OtL n WOXUG Tou gpyaleiou yivetal aoBevéoTepn, OTAUATAOTE VAL XPNOLUOTOLE(TE TO gpyaleio kal emavadoptilete T unatapieg. Edv
ouVeXIoETE va XpNOLUOTIOLE(TE TO EpYaAElo e§avTAwvTag MARPWE Ta amoBépata, n wnatapia pnopet va utootel poviun PAGRN.

AnodUyete tnv enavadoption oe vPNAEG Bepuokpacieg. Mia emavadoptildopevn protapio Ba (eotabel apéow PeETA TN XprRon. Av pia tétola pnatapia
enavadoptiletal apéows KETA TN XProN, OL XNKLKEG OUGLeG Tou Bplokovtal 0To eowTePLkd TG Ba urtoBabuoTel kat n Stdpkela {wng tng pnatapiog Ha
pewwBel. Adriote tn patapia Kot emavadoptioete tn cuokeur adol KPUWOEL yLa Aiyo.

H pmatapio mpénet va xpnotpomnoteitat kat / 1 va poptiletal povo étav n Beppokpacia tg punatapiog Bpioketat PeTtagy Twv 5°C kat Twv 30°C.

H pratapio mpénet va BeppavOei i va Kpuwaoel, yia va amodeuxBei n LA 0TA ECWTEPLKA EEXPTHLOTA TWV UITOTAPLWV.

Inpeiwon: H aduvapia xpriong evtog twy opiwv tng KATAAANANG Bepuokpaciag pmopet va npokaAéoel coPapn BAABN otnv pratapia, o GopTloTh Kal
TPOUHATIOMO TOU XELPLOTH.

11 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM BORMﬁEIi

"I



Zuvtripnon Kot entiluon tPoBANHATWY

ZuvtApnon

H taktikf ouvtripnon Kot 0 KaBapLopog LELWVOULV TNV aVAyKN yLa Epyacieg cuvtipnong kat Ba kpatroouv to epyaleio oag oe kahf AelTtoupykn KaTtdotaon.
O KwnTApag pEmeL va PUXETAL EMAPKWE KATd TNV Stdpkela Asttoupyiag tou epyaleiov. KabBapiote Tig emuddveleg yupw amod tig Bupideg Yugng-efaeplopou.
MPOEIAOMOIHIH: Adatpeite mavta tnv emavadoptilopevn pratapio and to epyaleio npv and onoladAnote epyacia cuvtripnong.

o AVTIKATAOTAOTE OAa Tat pOappéva ) xahaopeva efapthipata yia va BeBatwbeite OTL To NAeKTPKO epyaleio sival mdvta £totuo yla aohalr Aettoupyia.

¢ KaBapiote T uoSoxEC e€aeplopol Kol Ta avoilypata pe pia pohakr Bouptoa.

* MHN xpnotuornoteite SLOAUTEG 1) KABAPLOTIKA TTOU TIEPLEXOLV XNILKEG OUGLEG TToU Ba purtopoloay v OANOLWOOUV TO TAAOTIKA HEPN. EKOUTILOTE TLG EEWTEPLKES
empavelag pe éva kabBapo mavi.

o Quldooete dvta to epyaleio o€ €va xwpo amaAayUéVo arod T uypacia pn mPooBAcLUO yla Ta otsLd.

* AroBnkevote kal poptiote TG enavadoptilOpeves pratapieg oog oe S5pooepd onpeio. Osppokpacieg uPNAOTEPES ) XAUNAOTEPES AItO TNV KaVoVIKH Beppo-
kpaoio Swpatiou Lelwvouy t Stdpkela {wng TwV enavadopT{OUEVWY UIATAPLWY.

* Mnv anoBnkevete enavadoptl{Opeves pnatapieg otav €xouv anodoptiotel. MepLpévete HeEXPL va KpUWOoeL n enavadoptildopevn pnatapia kot ¢poptiote
NV eVTEAWG.

e OL emavadopT{OMEVES UmaTapieg XAvouv oTadlakd th doptior touc. 0Ooo upnAdtepn eival n Beppokpacia, TG0 1O ypriyopa Xdvouv to dpoptio toug. Ma
peyolUtepeg meplodoug anobrikeuong, enavadoptiote tnv enavadoptildopevn pnatapia kdbe éva i Vo pAveG. Auto Ba emekteivel Tn Sldpkela {wWNE TG
enavadopti{OUEVNG Uiatapiag.

Eniluon NpoBAnpatwv

MpopAnpa MBavn attia Eniluon

-BeBawwbeite mwg n pnatapia £xeL cuvdeBel cwatd otov hopTioTh

To epyaleio Sev evepyomotleitat -H pnatapia Sev eival tonoBetnpévn cwatd . . . .
. . . -EAéy€Te T XOPOAKTNPLOTIKA TIOU atatouvTal yia TNV Goption tng pa-
-H unatapia Sev elval poptiopévn .
tapiag.
-H pnatapla Sev éxel ouvbeBel otov doptioth -2uvdéote TNV pnatapio otov hoptLoth

-2uvbéote to BUopa Tpododociag tou GoptloTh ot pia KATtaAANAn mpila.
To BUopa TpodoSostac Tou dopTioTh Sev eivar -BeBawwBeite mwg n mpila tpododoteital pe peUpa cuvdEovTag pia

. . A&AAN cuokeun
ouvbedepévo otnv mpila ; . . . .
H unatapia ev dpoprtiletal -BeBawwBeite nwg n mpila dev eival cuvdedepévn pe e§wteptkod

SLakomTn Tou Sktvou

-H Beppokpacia meptBdAlovtog eival gite mOAD | -Aokiudote va GOPTICETE TNV pmaATApiot O €vav XWPO Omou N
vdnA gite TOAL XapnAn Beppokpacia meptBaAlovtog eivat dvw twv 4,5 °C ) katw twv + 40,5 °C

Inueiwon: OAeg oL emiokeveg/oépPLg Ba mpémel va ektehoVvTaL oo eEELELKEVUEVO KaL EE0UCLOSOTNEVO TIPOCWTILKO.

Xelplopdg kat anoBrikevon

O XELPLOMOG Tou epyaleiou amattei peydAn npocoxn!

H mtwon autol tou gpyaleiou nAektpkol epyadeiou Ba pmopoloe va emnpedoel TNV akpiBeld tou kat Ba propoloe emiong va POKAAECEL TPAUUATIOMO.
To mpoidv autd Sev amotelel mayvidt kat anatteital blaitepn mpocoxn!

OL TtepIBANNOVTIKEG CUVONKEG UITOPEL VAL £XOUV ETULYH LA AITOTEAECATA OE QUTO TO TIPOLOV €AV TapapeAnBouv.

H ékBeon og uSpatoUG Kat uypaoia propei va StaBpwoet Babulaia ta efaptiuata.

Edwv to mpoidv Sev kabapiletal arod tn okovn Kal T urtoAeippata evdéxetal va SnutoupynBoulv mpoBAAuata Asttoupyiag ota eEapTAUATA TOU.

Av 8ev kaBaplotel kat cuvtnpnBei cwotd A TakTkd To epyadeio Sev Ba sival Suvatr) n Asttoupyia Tou pe thv Péylotn anodoon.

Anéppwbn oto nepBaiiov

‘Otav 6ev uvatat MAéov va xpnoomnotnBei to epyaleio 1 6tav Sev unopei mhéov va emtokevaotei, BeBatwBeite Ot éxel amoppldbei oUWV e TOoug
OXETLKOUC KAVOVLOUOUG. ETILKOWWVHAOTE E TNV TOTUKI apXH) YLt AETITOUEPELEG OXETIKA HLE TA CUOTHOTA CUAAOYHG OTNV TIEPLOXT Q.

Se kaBe mepintwon:

* Mnv amoppimntete ta NAEKTPLKA EPYOAELQ LE TOL OLKLAKA OItOppippaTa.

* Mnv KataotpEdeTe To pyaleio Kat Tov eEOMALOUO PECW KavonG,.

e Mnv anoppintete ta AHHE wg aotikd arnopAnta xwpig Staloyr.

Mpoedonoinon! :

* MnV amoouvaprOAOYEiTe KAl NV TomoBeteite tn wnatapia o pwtid. Ta otolyeia Unopei va ekpayouv i va arneAeuBepwaoouv To€kd andBAnta.
* Mnv BpaxukuKAWVETE TLG KUPENES KaBWE prmopel va pokAnBouv eykalpuata.

o H pnatapia npémnel va adatpedei amnd tn cuokeun mpv anod tnv andppudin TnG.

o H pnatapio npémnel va anoppidBei pe acdpalela.

e Mnv cuvOAiBete i armocuvapuoloyeite TIg pratapieg kKaBwg evoéxetal va aneleuBepwBOel SLaBpwTIKOS NAEKTPOAUTNG.

o Mnv amoppimtete TG pratapieg f T KUPEAES o bopTLopévn KaTAoTAOH.

OLpnatapieg mou €xouv unootel BAABN TpEmet va avakukAwBoUV/amoppldBolv cUUGWVA LE TOV OXETIKO KAVOVIOUO A vopoBeaia. Oa mpémneL va emotpadolv
OTOV TOTIKO QVILTPOCWITO.
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06wy MHCTPYKLUMM 3a 6e3onacHocT

Hecna3BaHeTO Ha BCMYKM MHCTPYKLUU, U36POEHM NO-4,01Yy, MOXKe Aa AoBeae A0 TOKOB yaap, noxap u/vwam
CEPMO3HU J/INYHU HApaHABaHUA.

Pa6oTHO macTo

1. 3anaseTe paboTHOTO NPOCTPAHCTBO YNCTO M J06pE OCBETEHO. 3arPOMaZEeHN U TbMHU 30HM NPUBAUYAT HELLACTHU CayYau.

2. He paboteTe C eNEKTPOMHCTPYMEHTM B EKCMI03MBHU aTmocdepu, Kato B MNPUCHLCTBMETO Ha 3anasMTeNHU TEYHOCTM, ra3oBe WAM  Mpax.
ENEeKTPOUHCTPYMEHTUTE Cb34aBaT UCKPU, KOMTO MOFaT fa.3anaau npaxa uav u3napeHuaTa.

3. lpbKTe feuaTa u cBUAETENNUTE faneye, AOKATO PaboTUTe C eNeKTPOUHCTPYMEHT. OTBAMYAHMUATA MOTaT Aa BM HaKapaT Aa 3arybuTe KOHTPO.

Enektpuuecka 6esonacHocr.

(ToBa ce oTHacA camo 3a MHCTPYMEHTU ¢ OTAe/Ha 6aTepus)

EAMH MHCTpYMEHT ¢ 6aTepuu, KoiiTo paboTv c BrpaseHun 6atepuv uav c OTAENEH KOMMAEeKT 6atepuu, Tpabsa Aa ce mpesapexaa camo C OnpeaeneHoTo
3apAAHO YCTPOWCTBO 3a 6aTepuaATa. 3apALHO YCTPOWCTBO, KOETO MOXKe Aa 6bae NOAXOAALLO 33 eAuH TUN BaTepus, MoXKe Aa Cb3fade PUCK OT NoxXap, Korato
ce U3MN0/13Ba ¢ Apyr TMn 6aTepus.

JNInuHa 6e3onacHocT

1.OctaHeTe HallpeKk, BHMMaBalTe KakBO MpasBWTe W W3MNON3BalTe 34paB pas3ym, Korato paboTuTe C eNeKTPOMHCTPYMeHT. He w3nonssaiite

€/1eKTPOVHCTPYMEHT, A0KaTO CTe YMOPEHW WM NOoA BAUAHME HA HAPKOTMLM, aNKOXO/N WAM NekapcTBa. MOMEHT Ha HeBHMMaHue npu pabota c

€/1eKTPOMHCTPYMEHTU MOXKe Aa A0BeAe A0 CePUO3HM IMYHU HapaHABaHUA.

2. O6neyete ce noaxoasawo. He HoceTe cBoboAHM Apexu uan BuxkyTta. CbbepeTe gbarata cu Koca. [lpexute, Kocata U pbKaBuuuTe BM Tpabea Aa 6baat

[aney oT AsuxKeluunTe ce yacTu. CBoboaHMTe Apexu, 61xKyTaTa UK Ab/rata Koca MoraT Aa ce 3aXBaHaT B ABUMKELLMUTE Ce YacTu.

3. U3barsaiiTe caydyaiiHO cTapTvpaHe. YBepeTe ce, Ye MPEBKAOYBATENAT € B 3aK/AIOYEHO WAWM WM3KIIOYEHO MOJOXKEeHWe, Npeau Aa noctasute 6atepusaTa.
HoceHeTo Ha MHCTPYMEHTU C NPBCTa BbPXY NPEBKAOYBATENA KaHW.

aBapun.

4. He ce npotsaraiiTe. 3anaseTe npasu/HaTa cTbrKa U 6anaHc No BcAKo Bpeme. NpaBuaHaTa CTbrka 1 6anaHc No3BoasABaT No-406bp KOHTPOA Ha MHCTPYMEHTA B
Heo4yaKBaHW cUTyaLun.

5. M3non3BaitTe cpeAcTBa 3a 3alMTa. BuHary HoceTe 3aluuTa 3a yLWM U O4YM, Macka 3a npax, 0byBKM C HENIB3rallo ce X0Au0, Kacka TpabBa Aa ce M3non3sa
npu NoAX0oAALLM YCAOBUA.

M3nonsBaHe 1 rpuKa 3a eNIeKTPOUHCTPYMEHTU

1. M3non3saiiTe WMNUM WM APYTM NPAKTUYHM HAuYMHM 33 3aKpensaHe W NnoanomaraHe Ha paboTHWA napuye Kbm cTabuaHa naatdopma. [bpskaHeTo Ha

paboTHOTO Napye ¢ pbKa UK CpeLLy TAOTO e HecTabuAHO U MOXKe Aa foBeje A0 3aryba Ha KOHTPOA.

2. He HanaraiTe MHCTpyMeHTa. M3non3BaiiTe NPaBUAHMA MHCTPYMEHT 3a BalEeTO NpuioxeHue. NpaBuAHUAT MHCTPYMEHT Lie CBbpLIM No-A06pe U no-curypHo
Npu CKOPOCTTa, 33 KOATO € NpesHa3HauyeH.

3. He 13N0/13BaiiTe MHCTPYMEHTA, aKo MPeBK/IOYBATENAT He ro BKIIOYBA MU U3K/OUBA. MHCTPYMEHT, KOWTO He MOXKe Aja Ce KOHTPOAIMPA C NpeBKoYBaTens, e
onaceH u Tpabea Aa 6bae nonpaseH.

4. CvxpaHnaBaiTe 6e3seicTBalLMTE MHCTPYMEHTU M3BBH obcera Ha eua v Apyry HEeNoAroTBeHU Anua. MHCTPYMEHTUTE ca OMnacHW B PbLieTe Ha HenoAroTeBeHn
notpeburenu.

5. MopAabpiKaiTe MHCTPYMEHTUTE C rpuxKa. aseTe peelumTe UHCTPYMEHTU OCTPY M YMCTW. [paBUAHO NOAABPMKAHWU MHCTPYMEHTU C OCTbP pexel pbb ca no-
MaJIKO BEPOATHO A3 Ce 3aKayarT v €a NO-JIeCHU 33 KOHTPO/.

6. MpoBepeTe 3a pa3mecTBaHe UM 3aLUMNBAHE HA ABUNKELLMTE CE YACTK, CYYMBaAHE Ha YacTU M BCAKO APYro CbCTOAHUE, KOETO MOMKe Ja 3acerHe paborarta Ha

MHCTPYMeHTa. AKO e MoBpefeH, cepBu3upaiiTe MHCTPYMeHTa npeau fAa ro usnonssate. MHOrO HELWACTHU CAyyau ce Ab/KaT Ha OO MOALbPNKaHU

MNHCTPYMEHTU.

7. VI3non3BaiTe camo akcecoapu, KOUTO ca NPeAoCTaBeHu C BalMa Moges. [lpyri akcecoapu, KOUTO MOXKeE Aa He ca MOAXOAALM 3@ TO3U MHCTPYMEHT U moraTt
[a Cb3[afaT PUCK OT HapaHABaHe Npw ynotpe6a.

MpenopbYnUTENHO M NPaBU/IHO U3NO/3BaHe.

To3W pbYeH eNeKTPOMHCTPYMEHT e Be3skuyeH yaapeH BuHTOBepT. MpefHa3HayeH e camo 3a AOMallHA UM /ieKa KomepcuanHa ynotpeba. Becsako apyro
NpUIONKEHMe ce cumuTa 3a 310ynoTpeba. To3n eNEeKTPOMHCTPYMEHT ce npegnara 6e3 6atepun uam 3apasHO YCTPOMCTBO. TO3M eNeKTPOUHCTPY MeHT TpsbBea Aa
Ce M3M0/13Ba CamMO B KOMBUHALLMA C MPEnopbYBaHUTE OT NPOM3BOAUTEIA UCTUHCKM BaTepum 1 3apagHO YCTPOMCTBO Ha Bormann.

MHcTpyKumMmM 3a 6e3onacHocT cneuuduyHmn 3a yCTpoicTBoTO.

1. JpbXKTe UHCTPYMEHTA NO M30AMPaAHM APDBHKKM, KOraTo U3BbPLUBATE ONepaLmsa, NP KOATO PENKELLMAT MHCTPYMEHT MOXKe [a Ce AOKOCHe [0 CKPUTU
NpPOBOAHMLM. [IOKOCBAHETO Ha "KMB" NPOBOAHMK CBLLO LLLE HAMPABK U3/I0KEHUTE META/IHWU YacTW Ha MHCTPYMEHTa "}nBK" 1 e yaapu onepaTopa.

2. [lpbKTe pbLeTe c1 ganey oT ABUXKeLLUTe ce YacTu.

3. He gokocBaiiTe AsuelymTe ce yact, OcTaBeTe aKcecoapuTe Ha e/IeKTPOUHCTPYMeHTa (6UTOBE M OCTPUETA U T.H.) Aa Ce OXNAZAT Npeay Aa v JOKOCHeTe.
Te moraT fia CTaHaT U3KAYUTE/IHO FOpeLLy No BpeMe Ha ynoTpeba v A3 U3ropaT KoxKaTta Bu.

4. BuHaru HoceTe 3alWTHU 04MAa, KoraTo paboTuTe C eNIeKTPOUHCTPYMEHTU. HoceTe MacKa 3a /inLie, KoraTo OKOJIHaTa cpesa e npaLiHa.

OnucaHue Ha OCHOBHUTE YacTu.

1. Bkn./U3KkA. 3. 1/4" ¥eHcKu wecTorpameH
npesKaOYBaTeN 4. CBeToamoaHa paboTtHa namna

2. MpeskntoyBaten 5. MHamKaTop Ha KanauuteTta Ha 6atepusaTa c LED.
Hanpegn/Hasag,.
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UHCTpYKuMM 3a ynotpeba

WHcTanupaHe u npemaxsaHe Ha 6utose

WodbopbT e cHabaeH ¢ 1/4" ¥eHcka WwecTocTeHHa rnasa. M3gbpnaiite 1 3a4pbkTe 6bpP30TO 0CBOGOKAaBaHe HA NpuTexaTtens (3) HaBbH, 33 4a NocTaBuTe U
ocsBoboguTe buTa.

3abenexkka: To3n npoayKT e obopyasaH C enekTpuyecka Crnvpayka. Hukora He M3non3gaiiTe GUTOBE MM aKCECOApW, KOUTO He ca 3aKaleHu Wau
npefHasHayeHu 3a ygapHa ynotpeba. HuKora He M3non3BaiTe CTOMaHeHM rHe3za, KOMTO MoraT [a ce pasbuaT v Aa NPUYMHAT IMYHKM HapaHABaHMA.

Bopaewa paboTHa namna
3a fa NnomorHe npu paboTa B OrpaHMYeHn, HeLOCTaTb4YHO OCBETEHU NPOCTPaHCTBa, LED paboTHaTta namna (4) aBTOMaTUYHO Ce OCBETABA, KOraTo ce akT1BMpa
CMyCbKa.

M36op Ha Hanpea/Ha3ag,.
MpeBKtOUBaTENAT ONpPeAeNs NocoKaTa Ha BbPTeHe Ha NaTPOHHMKa, T.e. N0 YaCOBHMKOBaTa MM 06paTHO Ha YaCOBHMKOBATa CTPe/IKa.
a. CnpeTe BoZaya W HaTUCHETE NPEBKYBATEN 2 HAIABO MW HAAACHO.

3ABE/IEXKKA: KoraTo npeBK/tOYBATENAT 33 NOCOKA Ce HAaTUCHE HANSABO, MAaTPOHHMKDBT We Cce BbPTU MO MOCOKA Ha YaCOBHMKOBaATa cTpenka. MNpeaun pabota
nposepeTe Aanu NPEBK/IOYBATENAT € NOCTABEH B XKenaHaTa nosuuma. He npomeHaiTe NocoKaTa Ha BbpTeHe, A0KaTO NAaTPOHHUKBT HE Cpe Hamb/HO.
b. Korato BogaubT He ce M3non3Ba, NpemMecTeTe NPEBK/IOYBATE/IA 3a NOCOKA B HEYTpasiHa No3unumMa (cpegHa HAaCTPOIiKa), 3a Aa BNOKMpaTe cnycbKa.

Cnpete Wwodbopa U HaTUCHETE KoY 2 HA/IABO MW HAJACHO.

KoraTo crnycHeTe CrycbKa, NaTPOHHMKA Lie ce 3aBbpTy (Npu YCI0BME Ye KKUbT 3a NOCOKa € 3a4afeH B Hanpes wiu Hasag).

To3n npeBK/OYBATEN 3@ CTApTMPaHe € eNeKTPOHEH, KOMTO Mo3BO/IABa Ha noTpebuTens Ja BapMpa CKOPOCTTa HerpekbcHato. CKopocTTa Bapupa B
3aBMCMMOCT OT TOBA KOJIKO AbJI6OKO € HaTUCHAT NpeBKoYBaTensaT. KoNKoTo No-AbA60KO e HaTUCHAT, TOIKOBa Mo-6bp30 e ce BbPTY NaTPOoHHMKA. KoskoTo
MO-/IEKO € HaTWUCHAT, TOJIKOoBa No-6aBHO Lue ce BbPTH.

[ObpiKekn yaapHua BuHToBepT (MsobpaxkeHune 1 mn 2)

KopnycbT Ha yAapHUA BUHTOBEPT € NPOEKTMPaH Aa Ce AbPXKM YA06HO No ABa HauMHa.
1. Mo gpbxKaTa.

2. inn ypes nogabprralliaTta APbKKA B IMHUA.

3apexaaHe Ha 6aTtepunte

BHMMaHue: U3non3BaiiTe camo OPUIMHANHOTO 3apALHO YCTPOMCTBO, 3a Aa 3apexaarte 6atepuuTe, NpenocTaBeHn OT npoussoguTens. Camo 6aTtepun u
3apALHM YCTPOICTBA, MPOEKTUPaHM oT bopmaH, moraT Aa 6bAaT U3Mo/i3BaHU 3ae4HO0 C TO3M NPOAYKT.

M3non3BaHeTo Ha Apyru BULOBe 6aTepum / 3apsAgHM YCTPOMCTBA B KOMBMHALMA C TO3M NPOAYKT Ce CYMTa 3a 3/10ynoTpeba v Le aHyavMpa rapaHumaATa.

Cnep KaTo e CBbp3aH KbM 3axpaHBaHeTo, 6aTepusaTa MoxKe fa ce npesapexaa 6e3 Hy:kaa ot HabatogeHve. CNoKHATa KOHCTPYKUMA Ha Bepurata Habaoaasa
CbCTOAHMETO Ha baTepuATa, KaTo KOPUTMpPa TOKa 3a NpesapeaaHe, 33 Aa OTroBapsA Ha M3MCKBaHMATA. KOraTo UMKBLABT Ha NpesapeskgaHe NpUKAoYM 1 3a
NoAAbPMKaHe Ha Mb/IHaTa MOLLHOCT, HUCBK U3XOAEH TOK C HanpesKeHue e NPoAb/AXKM Aa Ce NOoAaBa CNopPes HyKauTe.

BHuMaHwue!

e MpoBepeTe CbCTOAHMETO HA 3apALHOTO YCTPOMCTBO M 6GaTepusTa npeau BCAKO 3apexgaHe. AKO MMa HAKAKBUM MHAMKALMM 32 HEeU3MNpaBHOCT, He
NpoAbAKaBaiTe, NOTbPCETE CbBET OT YMb/IHOMOLLEH.

npoaasay.

EdekTnBHOCT Ha 6aTepuATa U CbBETU 3a 3apeXKaaHe.

Mpe3apeseTe baTepuitHUTE NakeTH Npeamn Aa ce U3ToLWAT HaMb/HO.

KoraTo yceTute, Ye MOLLHOCTTA@ Ha WHCTPyMeHTa cTaBa no-cnaba, cnpeTe fa M3non3BaTe MHCTPyMeHTa M npesapegete batepuiiHuTe nakeTu. AKo
NPOABAXKMTE @ U3MO0N3BATE MHCTPYMEHTA U U3TOLLMUTE eNIeKTPUYECKUA TOK, 6BaTepUIHUAT NaKeT MoXe Ja ce noBpeau.

M3bareaiiTe npesapexaaHe Npu BUCOKM Temnepatypu. MpesapexaawmaT ce 6aTepreH naker e 6bae ropely, BegHara cnef, ynotpeba. Ako Takbe batepueH
nakeT ce npesapexja BegHara cneg ynorpeba, BbTPEWHOTO My XMMUYHO BELLECTBO LLLE Ce B/IOLM, @ KMBOTHLT Ha baTepuATa Wwe 6bae cbkpaTeH. OcTaeTe
6aTepuitHnA nmakeT U ro npesapejeTte cnef KaTo Ce OX/lagu 3a MasKo. baTepuiiHWAT nakeT TpabBa Aa ce M3non3sa W/UaM 3apexaa camo KoraTo
TemnepaTypara Ha 6aTepuitHua naket e mexay 5°C n 30°C.

BaTtepusTa Tpa6Ba fa ce 3arpee WM OX/ladu, 3a Aa ce MPeAoTBPaTU MOBpPeAa Ha BbTPeLHWTe KOMMOHeHTU Ha BaTepuuTe.
3abenexka: Hecna3saHeTo Ha 3arpABaHETO W/IM OX/NAXAAHETO Ha HaTepuATa MOXe Aa A0OBeAe [0 CepuosHa nospena Ha
baTepuATa, 3apALAHOTO YCTPOWCTBO M NOTpebutens.

MoaAapbKKa U OTCTpaHABaHEe Ha npoﬁnemu.

MoappbKKa

PefoBHaTa MHCMEKLMA U NOYMCTBAHE HamanAaBa HEObXOAMMOCTTa OT MOAAPBKKA U L 3aMa3n MHCTPYMeHTa B 06po paboTHO cbeTosiHMe. MoTopbT Tpabea Aa
6bae nNpaBuAHO BEHTUAMPAH MO Bpeme Ha paboTa c MHCTpymeHTa. U3bAreaiite 6/0KMpaHETO Ha Bb3AyLHUTE OTBOPU W PefoBHO MOYUCTBaNTE
BEHTUNALMOHHUTE OTBOPU.

BHUMAHME: BuHaru nssaxkarite npesapexaliata ce 6atepus oT yCTPOMCTBOTO Npeav BcAKakea paboTa.

* 3ameHeTe BCMYKM NOBPEAEHM UM M3HOCEHM YacTK, 3@ ia Ce rapaHTMpa, Ye eleKTPOMHCTPYMEHTBT BUHArK e rotos 3a 6e3onacHa ynoTtpeba.

e [ToyncTeTe BEHTUIALMOHHUTE OTBOPYM M OTBOPM C YETKa.

e He 13non3BaiiTe pasTBOPUTENIN UM NOYUCTBALLM NPENAPaTH, CbAbPMKALLM XMMMUKAAKU, KOUTO BKxa MOT/IM Aa NOBpeaAT MAacTMacoBuTe YacTu. M3bbpLieTe
Kopryca ¢ Kbpna.

® ByHaru cbxpaHsaBaiTe NpaxocMyKayKaTa Ha JIMCTa Ha cyxo, 6e3 mpas mMAcTo, M3BbH obcera Ha deua.

* CbxpaHsBaiiTe v 3apexaiTe npesapexaawmre ce 6atepuun Ha x1aLHO MACTO. Temnepatypu Hag UM Mo HOpMasiHaTa CTaliHa TemnepaTypa CKbCABAT KUBOTa

Ha npesapexawmre ce 6atepuu.

¢ He cbxpaHsBaiiTe npesapexaaemuTe 6atepum, KoraTo ca U3TOLLEHW. M3uaKaiiTe, 4OKaTO Npe3apexkaaemara 6aTepus ce ox1aam v A 3apeseTe Hamb/HO.
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e Mpesapexaawmute ce 6aTepun nocteneHHo rybaT ceos 3apsag. KosKoTo No-BUCOKa e TemnepaTypara, TO/IKOBa No-6bp30 rybaT 3apaga cv. 3a no-abarv
neprvoaM Ha CbxpaHeHWe, npesapefeTe npesapexgalwata ce 6atepus BeAHBXK HAa BCEKM eaMH WMAM 4Ba Meceua. ToBa LWe YAb/MKU KMBOTA Ha
npesapexapalwara ce 6atepus.

OTcTpaHaBaHe Ha npobiemu.

Mpo6nem. Bb3moXKHa npuumnHa JlekapcTBO
batepuaTa He e MHCTanMpaHa nNpasuaHO. - MpoBepeTe MHCTaNMpPaHeTo Ha baTepuaTa.
MogaynbT He ce cTapTupa.
batepuaTta He e 3apeseHa. MpoBepeTe U3MCKBaHMATA 33 3apexaaHe Ha 6aTepuaTa.
batepuaTa He e nocTaBeHa B 3apAZHOTO CBbprKeTe HaTepuATa KbM 3apALHOTO YCTPONCTBO.
YCTPOWCTBO.

CBbpXKETE 3apAAHOTO YCTPOWCTBO B paboTeLw, KOHTaKT.

BaTepuaTa HAMa Aa Ce 3apex/a. 3apAAHOTO YCTPOWCTBO HE € CBbP3aHO KbM - MpoBepeTe TOKa Ha KOHTAKTa, KaTo BKIOYMTE lamna UK ApYr ypes,.
KOHTaKTa. - [poBepeTe Aan KOHTAKTBT € CBbP3aH KbM K/Il04anKa 3a CBETANHA,
KOATO U3K/OYBA 3aXPaHBAHETO, KOraTo U3K/IOUYUTE CBET/IMHUTE.

- OnwuTaiite ce Aa 3apesauTe 6atepuaTa B NOMeLLEHUE, KbAETO

TemnepaTypaTa Ha Bb3JyXa e TBbPAe BUCOKA NN
patyp Ay PA TemnepaTtypaTa Ha OKonHaTa cpeaa e Hag 4,5 oC uam nog + 40,5 oC

TBbPAE HUCKA.

BakHO: Mons, UmaiiTe NpeABuA, Ye BCUYKM PeMOHTH/06CyKBaHe TpA6Ba Aa ce U3BBLPLUBAT OT KBAAUPULMPAH NepcoHan.

O6paboTKa 1 CbXxpaHeHue.

- OnuTaliTe fa 3apeanTe baTepuaTa B CTasA, KbAETO OKOHATa TemnepaTypa Ha Bb3ayxa e Hazg 4,5 °C wam nog + 40,5 °C.

M3nyckaHeTo Ha TO3U eNeKTPOUHCTPYMEHT MOXKE Aa NoB/MAE Ha HeroBata TOYHOCT U MOMKe Aa AO0Bee A0 JIMYHU HapaHABaHMA. TO3M NPOAYKT He e urpayka u
TpAbBa Aa ce yBaxkaBa. EKONOrMyHMTE yCaoBUA MOraT Aa MMaT BpeAHO Bb3AeNCTBME BbPXY TO3M NPOAYKT, ako ce npeHebperHat.

M3naraHeTo Ha BNaXKeH Bb3AyX NOCTENEHHO MOXKe Aa KOPO3MpPa KOMMNOHEHTUTE.

AKO NPOAYKTBLT He e 3aLMTEeH OT Npax U 3aMbPCABAHUA, KOMNOHEHTUTE Le ce 3anywart.

AKO He ce MoYnUCTBA M NOAJLbPKA NPaBUIHO AW PelOBHO, MalLMHATa HAMA Aa paboTu Hali-gobpe.

OTtcTpaHaBaHe

B KpaAa Ha pa6OTHVIFI XWBOT Ha MallMHATa UX KOraTo BeYye He moXKe aa 61:,El,e nonpaseHa, yBepeTe Ce, 4e TA € U3XBbPJ/ieEHa B CbOTBETCTBME C HAUMOHA/THUTE
pasnopenbu.

CB'bp)KeTe Cce C MeCTHUTEe OpraHu 3a I'IO,EI,DOGHOCTVI OTHOCHO CXemuTe 3a c1>6|/|paHe BbB BalWlnA paVIOH.

BbB BcuuKK obcTosTencrea:

® He U3XBBbPAANTE eNEKTPOUHCTPYMEHTUTE C BUTOBUTE OTNALBLM.

* He MHUMHepupaliTe.

® He U3XBBbP/IANTE KaTO HEKATEropusmMpaH KOMyHasieH OTnagbK.

BHumaHue!

® He nocraeaiite 6atepusTa B OrbH UM A YBPEXKAANTE; KNETKMTE MOTaT Aa Ce PasnyKHaT UM Aa 0cBO6OAAT TOKCUYHU MaTepuanm.
® He npeKbCcBaiiTe KNETKUTE, MOXKE Aa NPUYNHU U3rapaHus.

* baTepusaTa TpabBa Aa 6bae M3BaAeHa OT ypena, npeam Aa 6bae nsxebpaeHa.

e baTtepusaTa TpsabBa Aa 6bae M3XBBPAEHA NO He30naceH HaunH.

® He yBpexaaiTe 6aTepunte; LWwe ce 0cBO60AM KOPO3UBEH ENIEKTPOJIUT.

® He 13xBbpAAlTe 6aTepUM UK KNETKMN B 3apeSeHO CbCToAHME.

M3Teknute 6aTepum Tpabsa Aa 6bAAT PELMKANPAHU/U3XBbPIEHN B CbOTBETCTBME C NOAXOAALLOTO 3aKOHOAATE/ICTBO UM perynaumu. Te Tpsbsa aa 6bvaar
BbPHATM B MECTHATa rapaHums.
areHT/anctpubyTtop.
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Instructiuni generale de siguranta

@ ATENTIE ! CITITI S| INTELEGETI TOATE INSTRUCTIUNILE.
Nerespectarea tuturor instructiunilor enumerate mai jos poate avea ca rezultat socuri electrice, incendii
vatamari corporale grave.

si/sau

Zona de lucru

1. Pastrati zona de lucru curata si bine luminatd. Zonele dezordonate si intunecate favorizeaza accidentele.

2. Nu folositi uneltele electrice in atmosfere explozive, cum ar fi in prezenta unor lichide, gaze sau praf inflamabile. Uneltele electrice creeaza scantei care pot
aprinderea prafului sau a vaporilor.

3. Tineti copiii si persoanele aflate in preajma la distanta in timp ce folositi o unealtd electrica. Distragerile va pot face sa pierdeti controlul.

Siguranta electrica

(Urmatoarele se aplicd numai la uneltele cu un acumulator separat)
O unealta cu baterii cu baterii integrate sau cu un pachet de baterii separat trebuie reincarcata numai cu incarcatorul specificat pentru baterie. Un incarcdtor
care poate fi potrivit pentru un tip de acumulator poate crea un risc de incendiu atunci cand este utilizat cu un alt acumulator.

Siguranta personala

1. Ramaneti in alertd, urmadriti ceea ce faceti si folositi bunul simt atunci cand folositi o unealtd electrica. Nu utilizati o unealta electricd in timp ce sunteti
obosit sau sub influenta drogurilor, alcoolului sau a medicamentelor. Un moment de neatentie in timp ce folositi uneltele electrice poate duce la vatamari
corporale grave.

2. imbracati-va corespunzator. Nu purtati haine largi sau bijuterii. Nu purtati parul lung. Tineti-vd parul, hainele si manusile la distanté de piesele in miscare.
Hainele largi, bijuteriile sau parul lung pot fi prinse in piesele in miscare.

3. Evitati pornirea accidentald. Asigurati-va ca intrerupdtorul este in pozitia blocat sau oprit Thainte de a introduce acumulatorul. Transportul uneltelor cu
degetul pe intrerupdtor invitd accidente.

4. Nu exagerati. Pastrati in permanenta o pozitie corecta si un echilibru adecvat. Pozitia corectd a picioarelor si echilibrul permit un control mai bun al sculei
n situatii neprevazute

5. Utilizati echipamentul de sigurantd. Purtati intotdeauna protectie pentru ochi si auz, Masca de protectie impotriva prafului, pantofi de siguranta
antiderapanti, casca de protectie trebuie folosita in conditii adecvate.

Utilizarea si ingrijirea sculelor electrice

1. Folositi cleme sau alte metode practice pentru a fixa si sustine piesa de lucru pe o platforma stabild. Tinerea piesei de lucru cu méana sau pe corp este
instabila si poate duce la pierderea controlului.

2. Nu fortati scula. Utilizati unealta corecta pentru aplicatia dumneavoastra. Unealta corectd va face treaba mai bine si mai sigur, la viteza pentru care a fost
proiectata.

3. Nu utilizati unealta daca intrerupatorul nu o porneste sau o opreste. O unealta care nu poate fi controlatd cu ajutorul comutatorului este periculoasa si
trebuie reparata.

4. Depozitati uneltele nefolositoare la indemana copiilor si a altor persoane neinstruite. Uneltele sunt periculoase in mainile unor utilizatori neinstruiti

5. Intretineti instrumentele cu grij. Pastrati uneltele de tdiere ascutite si curate. Uneltele intretinute corespunzitor si cu muchia de tiiere ascutitd sunt mai
putin susceptibile de a se bloca si sunt mai usor de controlat.

6. Verificati daca piesele in miscare nu sunt nealiniate sau blocate, dacd piesele nu sunt rupte si daca nu exista alte conditii care ar putea afecta functionarea
sculei. Daca este deteriorata, efectuati reparatia sculei inainte de utilizare .Multe accidente sunt cauzate de scule prost intretinute.

7. Folositi numai accesoriile furnizate cu modelul dumneavoastra. Alte accesorii care pot sd nu fie adecvate pentru acest instrument si pot crea un risc de
ranire atunci cand sunt utilizate.

Utilizarea recomandata si adecvata

Aceasta unealta electricd portabild este un dispozitiv de Tnsurubare cu impact fara fir. Este destinat numai pentru uz casnic si comercial usor. Orice alta
aplicatie este consideratd utilizare necorespunzatoare. Acest produs electric este furnizat fara baterii sau incarcator. Aceastd unealta electrica trebuie sd fie
utilizata numai in combinatie cu bateria si incarcatorul Bormann originale recomandate de producator.

Instructiuni de siguranta specifice dispozitivului

1. Tineti scula de suprafetele de prindere izolate atunci cand efectuati o operatiune in care scula de tdiere poate intra in contact cu cabluri ascunse.
Contactul cu un cablu "sub tensiune" va face ca si partile metalice expuse ale sculei sa fie "sub tensiune" si va soca operatorul.

2. Tineti mainile departe de piesele in miscare .

3. Nu atingeti piesele Tn miscare, ldsati accesoriile sculei electrice (burghiu si lame etc.) sa se raceasca inainte de a le atinge, acestea pot deveni extrem de
fierbinti in timpul utilizarii si va pot arde pielea.

4. Purtati intotdeauna ochelari de protectie atunci cand folositi scule electrice. Purtati o masca pentru fata atunci cand mediul este prafuit .

Descrierea partilor principale

1. Comutator ON/OFF 3. 1/4" hexagonal feminin
2. Comutator inainte/inapoi 4. Lumina de lucru cu LED-uri
5. Indicator LED de capacitate a bateriei

Instructiuni de utilizare

Instalarea si indepartarea bitilor

Surubelnita este furnizatd cu un hexagonal femeld de 1/4". Trageti si tineti clestele cu eliberare rapida (3) spre exterior pentru a introduce si pentru a
elibera burghiul.

Notd: Acest produs este echipat cu o frana electrica. Nu utilizati niciodata un burghiu sau accesorii care nu sunt calite r sau de impact. Nu utilizati niciodata
stifturi din otel care se pot sparge si pot provoca vatamari corporale.

Lampa de lucru cu leduri
Pentru a ajuta la lucrul in spatii restranse si insuficient iluminate, lumina de lucru cu LED (4) se aprinde automat atunci cand este activat declansatorul.
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Selector inainte/inapoi
Comutatorul determina directia de rotatie a mandrinei, adica in sensul acelor de ceasornic sau n sens invers.

a. Opriti soferul si apasati comutatorul 2 spre stanga sau spre dreapta.
NOTA: Cand comutatorul de directie este impins spre stanga, mandrina se va roti in sensul acelor de ceasornic. nainte de operare, verificati daci
comutatorul este setat in pozitia necesard. Nu schimbati sensul de rotatie pana cand mandrina nu se opreste complet.

b. Atunci cand mandrina nu este utilizata, mutati comutatorul de directie in pozitia neutra (setarea de mijloc) pentru a bloca declansatorul.

Declansator

Cand declansatorul este apasat, mandrina se va roti (cu conditia ca comutatorul de directie sa fie setat in pozitia inainte sau inapoi).

Acest comutator de declansare este electronic, ceea ce permite utilizatorului sa varieze continuu viteza. Viteza variaza in functie de cat de mult este apasat
comutatorul de declansare.

Cu cat este mai mult apdsat, cu atat mandrina se va roti mai repede. Cu cat este mai usor apdsat, cu atat se va roti mai incet.

Tinerea dispozitivului de insurubare cu percutie (imaginea 1 si 2)
Carcasa masinii de gaurit cu percutie este proiectata pentru a fi tinuta confortabil in doud moduri.

1. Dupa maner.
2. Sau de manerul de sustinere in linie.

Tncércarea bateriilor

Avertisment: Utilizati numai incdrcatorul original pentru a incarca bateriile furnizate de producator. Numai bateriile si incarcdtoarele proiectate de Bormann
pot fi utilizate impreunad cu acest produs.

Utilizarea oricaror alte tipuri de baterii/incarcatoare in combinatie cu acest produs este considerata abuz si va anula garantia.

Odata conectata la sursa de alimentare, bateria poate fi reincarcata fara a fi nevoie de monitorizare. Constructia complexa a circuitului monitorizeaza starea
bateriei prin ajustarea curentului de reincarcare pentru a corespunde cerintelor. Cand ciclul de reincdrcare este complet si pentru a mentine capacitatea
completd, un curent de iesire de joasa tensiune va continua sa fie alimentat in functie de necesitati.

Atentie!

e Verificati starea incarcatorului si a bateriei inainte de fiecare incdrcare. Daca exista vreun indiciu de defectiune, nu continuati, solicitati sfatul unui furnizor
autorizat.

Eficienta pachetului de baterii si sfaturi de incarcare

Reincarcati pachetele de baterii Tnainte ca acestea sd se epuizeze complet

Cand simtiti ca puterea sculei devine mai slaba, incetati sa o mai utilizati si reincdrcati bateriile. Daca continuati sa utilizati unealta si epuizati curentul
electric, pachetul de baterii se poate deteriora.

Evitati reincarcarea la temperaturi ridicate. Un pachet de baterii reincarcabile va fi fierbinte imediat dupa utilizare. Daca un astfel de acumulator este
reincarcat imediat dupa utilizare, substanta chimica interna se va deteriora, iar durata de viata a acumulatorului va fi redusa. Lasati pachetul de baterii si
refncdrcati-l dupa ce acesta s-a racit pentru o perioadd de timp. Pachetul de baterii trebuie utilizat si/sau incdrcat numai atunci cdnd temperatura
pachetului de baterii este cuprinsd intre 50C si 300C.

Pachetul de baterii trebuie incalzit sau racit pentru a preveni deteriorarea componentelor interne ale bateriilor.
Notd: Neincalzirea sau racirea unui pachet de baterii poate duce la deteriorarea grava a bateriei, a incarcatorului si a utilizatorului.

Intretinere si depanare

Intretinere
Inspectia si curatarea regulata reduc necesitatea operatiunilor de intretinere si va vor mentine scula in stare buna de functionare. Motorul trebuie sa fie
ventilat corect in timpul functionarii sculei. Evitati blocarea intrarilor de aer si aspirati regulat fantele de ventilatie.

AVERTISMENT: Scoateti intotdeauna bateria reincarcabila din dispozitiv inainte de orice lucrare.

« Tnlocuiti toate piesele deteriorate sau uzate pentru a va asigura ci scula electrici este intotdeauna pregtitd pentru o functionare sigura.

e Curatati fantele si deschiderile de ventilatie cu o perie.

¢ NU utilizati solventi sau agenti de curatare care contin substante chimice care ar putea deteriora partile din plastic. Stergeti carcasa cu o carpa.

¢ Depozitati intotdeauna suflanta de frunze intr-un loc uscat, ferit de inghet, departe de accesul copiilor.

e Depozitati si incarcati bateriile reincarcabile intr-un loc racoros. Temperaturile mai mari sau mai mici decat temperatura normald a camerei reduc durata
de viata a bateriilor reincarcabile.

¢ Nu depozitati bateriile reincarcabile atunci cand sunt descarcate. Asteptati pana cand bateria reincarcabila s-a rdcit si incdrcati-o complet.

e Bateriile reincdrcabile isi pierd treptat incarcatura. Cu cat temperatura este mai ridicata, cu atat mai repede fsi pierd incarcatura. Pentru perioade de
depozitare mai lungi, reincdrcati bateria reincdrcabild la fiecare una sau doua luni. Acest lucru va prelungi durata de viata a bateriei reincarcabile.
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Depanare
Problema Cauza posibila Remediu
Unitat ¢ Bateria nu este instalatd corespunzator Verificati instalarea bateriei
nitatea nu porneste Bateria nu este incarcat3 Verificati cerintele de incarcare a bateriei
Bateria nu este introdusa in incarcator Conectati bateria la incarcator

Conectati incdrcatorul la o priza functionala.
Verificati curentul la priza prin conectarea unei lampi sau a
ncarcitorul nu este conectat la priza unui alt aparat.

Verificati daca priza este conectatd la un intrerupator de
lumina care opreste curentul atunci cand stingeti luminile.

Bateria nu se incarca

Temperatura aerului este prea ridicatd sau | Tncercati sa incércati bateria intr-o incipere in care temperatura
prea scazutd aerului inconjurdtor este mai mare de 4,5 oC sau mai mica de +
40,5 oC

Important: Vd rugam sa retineti ca toate reparatiile/serviciile trebuie efectuate de cdtre o persoana calificata.

Manipulare si depozitare

Trebuie sa aveti grija la manipularea acestui produs.

Daca scapati aceastd unealta electrica, aceasta ar putea avea un efect asupra preciziei sale si ar putea provoca, de asemenea, vatamari corporale. Acest
produs nu este o jucdrie si trebuie respectat. Conditiile de mediu pot avea un efect ddunator asupra acestui produs daca este neglijat.

Expunerea la aer umed poate coroda treptat componentele.

Dacad produsul nu este protejat de praf si resturi, componentele se vor bloca.

Dacad nu este curatat si intretinut in mod corect sau regulat, aparatul nu va functiona la capacitate maxima.

Eliminare

La sfarsitul duratei de viatd a masinii sau atunci cand aceasta nu mai poate fi reparatd, asigurati-vd ca este eliminata in conformitate cu reglementdrile
nationale. - Contactati autoritatea locald pentru detalii despre sistemele de colectare din zona dumneavoastra. In orice situatie:

e Nu aruncati uneltele electrice impreuna cu deseurile menajere.

e Nu incinerati.

¢ Nu eliminati ca deseuri municipale nesortate.

Atentie!

e Nu puneti bateria in foc sau mutilati-o; celulele pot exploda sau elibera materiale toxice.
e Nu scurtcircuitati celulele, poate provoca arsuri.

e Pachetul de baterii trebuie sa fie scos din aparat Tnainte de a fi casat.

e Pachetul de baterii trebuie eliminat in conditii de siguranta.

e Nu mutilati bateriile; se va elibera electrolit coroziv.

e Nu aruncati bateriile sau celulele in stare incarcata.

Bateriile expirate trebuie reciclate/eliminate in conformitate cu reglementarile sau legislatia corespunzatoare. Acestea trebuie returnate la agentul de
garantie/magazinul local.
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Opce sigurnosne upute

UPOZORENJE! PROCITAJTE | RAZUMIJEJTE SVE UPUTE.
Nepostivanje svih dolje navedenih uputa moze rezultirati elektri¢nim udarom, pozarom i/ili ozbiljnim osobnim ozljedama.

Radni prostor

1. Odrzavajte radno podrudje Cistim i dobro osvijetljenim. Neuredna i tamna podrudja izazivaju nesrece.

2. Nemoijte raditi s elektricnim alatima u eksplozivnim atmosferama, kao $to je prisutnost zapaljivih tekucina, plinova ili prasine. Elektri¢ni alati stvaraju iskre koje
mogu zapaliti prasinu ili pare.

3. Drzite djecu i promatrace podalje dok radite s elektri¢nim alatom. Smetnje mogu uzrokovati gubitak kontrole.

Elektri¢na sigurnost

(Sljedece se odnosi samo na alate s zasebnom baterijom)

Akumulatorski alat s integriranim baterijama ili zasebnim baterijskim paketom mora se puniti samo s navedenim punja¢em za bateriju.
Punjac koji moze biti prikladan za jednu vrstu baterije moZe stvoriti rizik od poZara kada se koristi s drugom baterijom.

Osobna sigurnost

1. Budite oprezni, pazite Sto radite i koristite zdrav razum kada radite s elektri¢nim alatom. Ne koristite elektri¢ni alat dok ste umorni ili pod utjecajem

droge, alkohola ili lijekova. Trenutak nepaznje tijekom rada s elektri¢nim alatima moze rezultirati ozbiljnom ozljedom.

2. Pravilno se odjenite. Ne nosite $iroku odjecu ili nakit. Sadrzi dugu kosu. Drite kosu, odjecu i rukavice podalje od pokretnih dijelova. Siroka odjeca,

nakit ili duga kosa moze biti zahvacena pokretnim dijelovima.

3. Izbjegavajte slucajno pokretanje. Provjerite je li prekidac u zaklju¢anom ili iskljuéenom poloZaju prije umetanja paketa tijesta.

NosSenje alata s prstom na prekidacu poziva nesrece.

4. Nemojte pretjerivati. OdrZavajte pravilan oslonac i ravnotezu cijelo vrijeme. Pravilan oslonac i ravnoteza omogucuju bolju kontrolu alata u neocekivanim situacijama
5. Koristite sigurnosnu opremu. Uvijek nosite zastitu za sluh i o¢i, masku za prasinu, neklizajuce zastitne cipele, kacigu morate koristiti u odgovarajuc¢im uvjetima.

Upotreba i njega elektri¢nih alata

1. Koristite stezaljke ili druge prakti¢ne nacine za pri¢vricivanje i podupiranje radnog komada na stabilnu platformu. Drzanje radnog komada rukom ili uz

tijelo je nestabilno i moZe dovesti do gubitka kontrole.

2. Nemojte forsirati alat. Koristite ispravan alat za svoju aplikaciju. Ispravan alat obavit ¢e posao bolje i sigurnije pri brzini za koju je dizajniran.

3. Nemojte koristiti alat ako ga prekidac ne ukljuéuje ili iskljucuje. Alat koji se ne moze kontrolirati prekidacem je opasan i mora se popraviti.

4. Cuvajte neiskoridtene alate izvan dohvata djece i drugih neobuéenih osoba. Alati su opasni u rukama neobuéenih korisnika

5. Pazljivo odrzavajte alate. DrZite alate za rezanje ostrim i ¢istim. Pravilno odrzavani alati s ostrom oStricom manje Ce se zaglaviti i lakSe ih je kontrolirati.
6. Provjerite neuskladenost ili zaglavljivanje pokretnih dijelova, lomljenje dijelova i bilo koja druga stanja koja mogu utjecati na rad alata. Ako je osteden,

ponesite alat

servisirati prije uporabe .Mnoge nesrece uzrokuju lose odrzavani alati.

7. Koristite samo pribor koji je isporucen s vasim modelom. Ostali dodaci koji moZda nisu prikladni za ovaj alat i mogu stvoriti opasnost od ozljeda tijekom
koristenja.

Preporucena i pravilna uporaba

Ovaj rucni elektricni alat je beZi¢ni udarni odvijac. Namijenjen je samo za kuénu i laku komercijalnu upotrebu. Svaka druga primjena smatra se zlouporabom.
Ovaj proizvod za napajanje isporucuje se bez baterija ili punjaca. Ovaj elektri¢ni alat smije se koristiti samo u kombinaciji s originalnim Bormann
akumulatorom i punja¢em preporucenim od strane proizvodaca.

Sigurnosne upute specifi¢ne za uredaj

1. Drzite alat za izolirane povrsine za drzanje kada izvodite radnju u kojoj bi alat za rezanje mogao do¢i u kontakt sa skrivenim ozi¢enjem. Kontakt sa Zicom
pod naponom ¢e takoder uciniti izloZene metalne dijelove alata "Zivim" i Sokirati operatera.

2. Drzite ruke podalje od pokretnih dijelova.

3. Ne dirajte pokretne dijelove, dopustite da se pribor elektri¢nog alata (nastavci i ostrice itd.) ohlade prije nego $to ih dodirnete. Tijekom upotrebe mogu
postati izuzetno vruéi i moZze vam opeci kozu.

4. Uvijek nosite zastitne zastitne naocale kada radite s elektri¢nim alatima. Nosite masku za lice kada je okolina prasnjava.
Opis glavnih dijelova

1. Prekida& ON/OFF 3. 1/4" Zenski Sesterokut
2. Prekida¢ naprijed/natrag 4. LED radno svjetlo
5. LED indikator kapaciteta baterije

Upute za uporabu

Ugradnja i uklanjanje bitova

Odvija¢ se isporucuje sa 1/4" zenskim Sesterokutom. Povucite i drZite steznu ¢auru za brzo otpustanje (3) prema van kako biste umetnuli i otpustili
nastavak.

Napomena: Ovaj proizvod je opremljen elektricnom koc¢nicom. Nikada ne koristite nastavke ili dodatke koji nisu o¢vrsnuti za upotrebu na udarce. Nikada
nemojte koristiti Celicne uti¢nice koje se mogu razbiti i uzrokovati ozljede.

Led radno svjetlo
Kako bi se olaksao rad u skucenim, nedovoljno osvijetljenim prostorima, LED radno svjetlo (4) automatski svijetli kada se aktivira okidac.

Izbornik naprijed/natrag

Prekida¢ odreduje smjer rotacije stezne glave, tj. u smjeru kazaljke na satu ili u suprotnom smjeru.
a. Zaustavite vozaca i gurnite prekidac 2 ulijevo ili udesno.
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NAPOMENA: Kada se prekida¢ smjera gurne ulijevo, stezna glava ¢e se okretati u smjeru kazaljke na satu. Prije rada provjerite je li prekida¢ postavljen u

Zeljeni poloZaj. Ne mijenjajte smjer rotacije dok se stezna glava potpuno ne zaustavi.
b. Kada se vozac ne koristi, pomaknite prekida¢ smjera u neutralni polozaj (srednja postavka) kako biste zaklju¢ali okidac.

Okidac

Kada je okidac pritisnut, stezna glava ¢e se okretati (pod uvjetom da je prekida¢ smjera postavljen u polozaj naprijed ili nazad).

Ovaj prekida¢ je elektronicki $to korisniku omogucuje kontinuirano mijenjanje brzine. Brzina varira ovisno o tome koliko je okida¢ pritisnut. Sto je vise
pritisnut, stezna glava ¢e se brze okretati. Sto je manje pritisnut, to ¢e se sporije okretati.

Drianje udarne izvijaca (slika 1i 2)

Kuéiste udarne izvijaca dizajnirano je za udobno drzanje na dva nacina.
1.Uz rucku.

2.1li linijskim potpornim drzacem.

Punjenje baterija

Upozorenje: Koristite samo originalni punjac za punjenje baterija koje je isporucio proizvoda¢. Samo baterije i punjaci koje je dizajnirao Bormann mogu se
koristiti zajedno s ovim proizvodom.

Kori$tenje bilo koje druge vrste baterija/punjaca u kombinaciji s ovim proizvodom smatra se zlouporabom i ponistava jamstvo.

Nakon spajanja na napajanje, baterija se mozZe ponovno puniti bez potrebe za nadzorom. SloZzena konstrukcija kruga prati stanje baterije prilagodavanjem
struje punjenja kako bi odgovarala zahtjevima. Kada je ciklus punjenja dovrsen i za odrZavanje punog kapaciteta, niskonaponska izlazna struja nastavit ¢e se
napajati prema potrebi.

Upozorenje!

* Provjerite status punjaca i baterije prije svakog punjenja. Ako postoji bilo kakva naznaka greske, nemojte nastaviti,

potraZite savjet od ovlastenog servisera

prodavac.

Savjeti za u€inkovitost baterije i punjenje

Ponovno napunite baterije prije nego Sto se potpuno isprazne

Kada osjetite da snaga alata slabi, prestanite koristiti alat i ponovno napunite baterije. Ako nastavite koristiti alat i iscrpite elektri¢nu struju, baterija se moze
ostetiti.

Izbjegavajte ponovno punjenje na visokim temperaturama. Punjiva baterija bit ¢e vruéa odmah nakon upotrebe. Ako se takva baterija ponovno puni odmah
nakon upotrebe, njezina unutarnja kemijska tvar ¢e se pokvariti, a vijek trajanja baterije ¢e se skratiti. Ostavite bateriju i napunite je nakon sto se neko
vrijeme ohladi. Baterija se smije koristiti i/ili puniti samo kada je temperatura baterije izmedu 50C i 3°C.

Paket baterija treba zagrijati ili ohladiti kako bi se sprijecilo oSteéenje unutarnjih komponenti baterija. Napomena:

Neuspjeh zagrijati ili ohladiti bateriju moZe dovesti do ozbiljnog oSteéenja baterije, punjaca i korisnika.

Odrzavanje i rjeSavanje problema

Odrzavanje

Redoviti pregled i ¢iS¢enje smanjuje potrebu za odrZavanjem i odrzavat ¢e vas alat u dobrom radnom stanju.

Motor mora biti pravilno ventiliran tijekom rada alata. Izbjegavajte blokiranje ulaza zraka i redovito usisavajte ventilacijske otvore.
UPOZORENIJE: Prije svih radova uvijek izvadite punjivu bateriju iz uredaja.

e Zamijenite sve ostecene ili istrosene dijelove kako bi elektri¢ni alat uvijek bio spreman za siguran rad.

¢ Ocistite ventilacijske proreze i otvore ¢etkom.

* NEMOJTE koristiti nikakva otapala ili sredstva za Ciséenje koja sadrze kemikalije koje bi mogle ostetiti plasti¢ne dijelove. Ocistite kuéiste krpom.

e Puhac za lis¢e uvijek Cuvajte na suhom mjestu zasticenom od smrzavanja, izvan dohvata djece.

« Cuvajte i punite svoje punjive baterije na hladnom mjestu. Temperature iznad ili ispod normalne sobne temperature skracuju Zivotni vijek punjivog uredaja
baterije.

¢ Nemojte spremati punjive baterije kada su ispraznjene. Pricekajte da se punjiva baterija ohladi i napunite je do kraja.

« Punjive baterije postupno gube napunjenost. Sto je visa temperatura, brze gube naboj. Za duza razdoblja skladitenja, ponovno napunite
punjivu bateriju svakih jedan ili dva mjeseca. To ¢e produljiti Zivotni vijek punjive baterije.

BORMANN
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Rjesavanje problema

Problem Possible Cause Remedy
Baterija nije ispravno postavljena Provjerite instalaciju baterije
Jedinica se ne pokrece
Baterija nije napunjena Provjerite zahtjeve za punjenje baterije
Baterija nije umetnuta u punja¢ Spojite bateriju na punjac

Ukljucite punjac u ispravnu uti¢nicu.

Provjerite struju u uticnici ukljucivanjem svjetiljke ili drugog
Punjac nije spojen na uti¢nicu uredaja

Provjerite je li uti¢nica spojena na prekidac za svjetlo koji
iskljuCuje struju kada ugasite svjetla

Baterija se ne puni

Temperatura zraka je previsoka ili preniska | Pokusajte puniti bateriju u prostoriji gdje je temperatura
okolnog zraka iznad 4,5 % Cili ispod + 40,5 % C

VaZno: Imajte na umu da sve popravke/servis treba izvrsiti kvalificirana osoba.

Rukovanje i skladiStenje

Morate biti oprezni pri rukovanju ovim proizvodom.

Ispustanje ovog elektricnog alata moglo bi utjecati na njegovu to¢nost i takoder moglo dovesti do ozljeda. Ovaj proizvod nije igracka i mora se
postovati. Uvjeti okoliSa mogu imati Stetan ucinak na ovaj proizvod ako se zanemare.

Izlaganje vlaznom zraku moZe postupno nagrizati komponente.

Ako proizvod nije zasti¢en od prasine i krhotina, komponente Ce se zacepiti.

Ako se ne Cisti i odrzava ispravno ili redovito, stroj nece raditi najbolje.

Raspolaganje

Na kraju radnog vijeka stroja ili kada se viSe ne moZe popraviti, pobrinite se da se odloZi u skladu s nacionalnim propisima. — Kontaktirajte
svoje lokalne vlasti za pojedinosti o shemama prikupljanja u vasem podrucju.

U svim okolnostima:

¢ NE odlazite elektri¢ne alate s ku¢nim otpadom.

o NE spaljujte.

¢ Nemojte odlagati kao nerazvrstani komunalni otpad.

Upozorenje!

* Nemojte bacati bateriju u vatru ili je ostetiti; stanice mogu prsnuti ili osloboditi otrovne tvari.
* Nemojte kratko spajati ¢elije, moze uzrokovati opekline.

* Baterija mora biti uklonjena iz uredaja prije nego $to se odlozi u otpad.

 Bateriju treba odloZiti na siguran nacin.

* Ne kvarite baterije; ispustit ¢e se korozivni elektrolit.

* Nemojte odlagati baterije ili ¢elije u napunjenom stanju.

Istekle baterije moraju se reciklirati/odloziti u skladu s odgovarajuéim propisima ili zakonima. Trebalo bi ih vratiti lokalnom jamstvu agent/skladistar.
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EFTYHZH
EL

GARANTIE
FR

Ta nAeKTPLKAE epyadeia €X0UV KATAOKEUQOTEL ME QUOTNPA TIPOTUTIA TTOU £XEL BECEL N £TAL-
pela KoL cuUVASOULV E TA EUPWTIAIKA TIPOTUTIA TTOLOTNTAG. Mo Ta NAEKTPLKA epyaleia TnG
£TALPELOG MG TTOPEXETAL TIEPIOS0G EyYUNONG 24 UNVWV YLA EPACLTEXVLKA Xprion, 12 unvwv
yla EMAYYEAUQTIKE XPron Kat 12 HNvwv yla LG Wnatapieg Kot toug GpoptioTtég. H Loxug tng
gyyunong Eekva amd TNV NUEPOUNVIO ayopdg TOU TPOIOVTOG. ATIOSELKTIKO TOU SLKALWHUOTOG
NG €yyUNONG QUIOTEAEL TO TTAPACTOTIKO AYOPAG TOU Epyaheiov (amodelén ALaVIKAG 1 TLUO-
AOyL0). € kapLd epintwon n etatpeia Sev KOAUTITEL TN OXETKA SamAavn avTAAAGKTIKWY Kot
epyaociag eav kat epdoov g cuvodeletal and avtiypado Tou MAPACTATIKOU AYOPdS. S€
TEPLMTWON TIOU N EMLOKELT) TIPETEL VAl YIVEL 0TO service pog n damadvn petadopds (ard Kot
1pog) Bapuvel €€’ oAokAfipou Tov amootoléa. Ta epyaleio amooTtéANOVTAL YLa TNV ETTLOKEUR
TOUG OTNV TaLpeia ) o€ €§0UCLOSOTNEVO CUVEPYELD e TOV EVEESELYEVO TPOTIO KAt LECO
petadopdc.

EZAIPEZEIZ KAI MEPIOPIZMOI THZ EFTYHZHZ:

1) Avtalaktikd ou $Beipovtal uctohoykd arnod tn xprion toug (kapBouvakia, kaAwsdio,
SLAKOTTES, POPTLOTEG, TOOK K.A.TT).

2) Epyaleia mou €xouv umtooTel {Npieg amod t pn cuppopdwaon Ke TG 0dnyieg Tou Kata-
OKELQAOTH.

3) Epyaleia pe e\t ouvtrpnon.

4) Xprion pn eveeSelypévw AAVTIKWV 1 €apTnudTwy.

5) EpyaAeia rou €xouv 500ei xwplig emBapuvon.

6) BAGBN Tou odeiletal oe nAektpiki cUVEECN o€ TAon SladopeTikh amd TNV avaypodOpe-
VN 0TNV mwvakido cuoKeung.

7) £0v8eon o€ PN YELWHUEVO PELUATOSOTN.

8) MetaBoAr| Tng ToNng Tou PEVATOG,.

9) BAGBN 1OU TPOKUTITEL ATO TN XProN AARUPOU VEPOU (TT.X TAUGTIKA, aVTALES).

10) BAGBN 1 kakr Aettoupyia tou €xeL tpokUPEL amd TANUENr kKaBaplopd Tou epyaieiou.
11) Enadr tou epyadeiov pe xnpikd, i BAABN and vypacia, StaBpwaon.

12) EpyaAeia mou €xouv UTOCTEL TpOTtOMOLAOELG — AANAYEG f} €XOUV QVOLXTEL oo un e€ou-
olodotnpévo ouvepyeio.

13) snoopéva pépn/efaptipata eéattiag pun opbng xpriong.

14) EpyaAeia mou XpnoLHomoLoUvTaL yLo EVoLKiaon.

H eyyUnon KaAUTITEL QTTOKAELOTIKA T SWPEGRV QVTIKOTAOTOON TOU EEXPTHUATOG TTOU EXEL
KOTOOKEUOOTIKO eAdTTwia 1 aotoxio UAkoU. Se mepinmtwon eAewpng avtaAAakTikol n
etTalpeia SLatnPEel To Sikaiwpa AVTIKATAoTAoNG Tou epyaleiou e GANO avTioToLl o HoVTEND.
Metd tn Sieknepaiwon eyyunong 8ev eMUNKUVETAL OUTE AVOVEWVETAL O XPOVOG EyyUnong
Tou gpyaleiou. AVTIKATAOTAON OVTAANQKTIKOU HE XPEWON EMLOKEUNG, KOAUTTETAL amd 1
XpOvo eyyunon kaAng Asttoupyiag, pe mpolmdbeon v THpNon Twv 6pwv gyyvnong. Ta
avtaAAOKTIKA A Ta epyaleia T omoia avTikaBioTavtal MopapUEVOUV 0TV KOTOXH TNG £TaL-
pelag pag. ANAeG amaltioeLg, EKTOG QIO QUTEG TTOU avabEPOVTaL 0€ QUTO TO EVIUTIO yyun-
ong emokeung N BAaBwv NAekTplkwy epyaleiwv, Sgv LoxVouv. Ma thv eyyunon autr oxUeL
T0 eMnVLko Sikato.

WARRANTY

Les outils électriques sont fabriqués selon des normes strictes, établies par notre société
et se sont alignées sur les normes de qualité européennes respectives. Les outils élec-
triques de notre société sont bénéficiés d’'une garantie de 24 mois pour une utilisation
non professionnelle, 12 mois pour une utilisation professionnelle et de 12 mois pour les
batteries et les chargeurs. La garantie est valable a partir de la date d’achat du produit. La
preuve du droit a la garantie est le document d’achat de I'outil (ticket de caisse ou facture).
En aucun cas, I'entreprise ne couvrira le colt des piéces de rechange et des heures de
travail nécessaires si une copie du document d’achat n’est pas présentée. Si la réparation
doit étre effectuée par notre service aprés-vente, les frais de transport (aller- retour) sont
entierement a la charge de I'expéditeur (client). Les outils doivent étre envoyés pour ré-
paration a I'entreprise ou a un atelier agréé de la maniere et avec le moyen de transport
appropriée.

EXEMPTIONS ET RESTRICTIONS DE GARANTIE:

1) Les pieces de rechange qui s’'usent naturellement suite a leur utilisation (balaise, cables,
interrupteurs, chargeurs, mandrins etc.).

2) Les outils endommagés a la suite du non-respect des instructions du fabricant.

3) Outils mal entretenus.

4) Utilisation de lubrifiants ou d’accessoires inappropriés.

5) Outils donnés a des tiers a titre gratuit.

6) Dommages dus a un mauvais branchement électrique ou a une tension différente de celle
indiquée sur la plaque de I'appareil.

7) Connexion a une alimentation électrique non reliée a la terre.

8) Fluctuation de la tension inacceptable.

9) Dommages résultant de I'utilisation d’eau salée (par exemple, machines a laver, pompes).
10) Dommages ou dysfonctionnement résultant d’une procédure de nettoyage inadéquate
de I'appareil.

11) Contact de l'outil avec des produits chimiques, ou dommages résultant de I'"humidité
ou de la corrosion.

12) Les outils qui ont été modifiés ou ouverts par du personnel non autorisé.

13) Pieces/composants cassés a la suite d’une utilisation inappropriée.

14) Les outils utilisés a location.

La garantie couvre uniquement le remplacement gratuit du composant qui présente un dé-
faut de fabrication ou une défaillance matérielle. En cas d’absence d’une piéce de rechange
spécifique, I'entreprise se réserve le droit de remplacer I'outil par un autre modéle correspon-
dant. Apres la conclusion de toutes les procédures de garantie, la période de garantie de 'ou-
til ne sera pas prolongée ou renouvelée. Le remplacement d’une piece de rechange, ainsi que
les frais de réparation, sont couverts par une garantie de bon fonctionnement d’un an, sous
réserve du respect des conditions de garantie. Les piéces de rechange ou les outils remplacés
restent en possession de notre société. Les exigences, autres que celles mentionnées dans ce
formulaire de garantie, concernant la réparation des outils électriques ou leur endommage-
ment, ne sont pas applicables. La loi grecque et ses réglements s’appliquent a cette garantie.

GARANZIA

The power tools have been manufactured according to strict standards, set by our compa-
ny, which are aligned with the respective European quality standards. The power tools of
our company are provided with a warranty period of 24 months for non-professional use,
12 months for professional use and 12 months for chargers and batteries. The warranty is
valid from the date of purchase of the product. Proof of the warranty right is the purchase
document of the tool (retail receipt or invoice). Under no circumstances shall the company
cover the relevant cost of spare parts and respective required working hours unless a copy
of the purchase document is presented. In case the repair has to be done by our service
department the cost of transportation (to and from) is entirely borne by the sender (client).
The tools must be sent for repair to the company or to an authorized workshop in the appro-
priate way and means of transport.

WARRANTY EXEMPTIONS AND RESTRICTIONS:

1) Spare parts that wear out naturally as a consequence of being used (brushes, cables,
switches, chargers, chucks etc.).

2) Tools damaged as a result of non-compliance with the instructions of the manufacturer.
3) Tools poorly maintained.

4) Use of improper lubricants or accessories.

5) Tools given to third entities free of charge.

6) Damage due to an electrical connection at a voltage other than that indicated on the
appliance plate.

7) Connection to a non-earthed power supply.

8) Change in current voltage.

9) Damage resulting from the use of salty water (e.g., washing machines, pumps).

10) Damage or malfunction resulting from improper cleaning procedure of the tool.

11) Contact of the tool with chemicals, or damage as a result of moisture or corrosion.

12) Tools that have been modified or opened by unauthorized personnel.

13) Broken parts/components as a result of inappropriate use.

14) Tools used for rent.

The warranty covers only the free of charge replacement of the component that presents a
manufacturing defect or material failure. In case of lack of a specific spare part the company
reserves the right to replace the tool with another corresponding model. After all warranty
procedures have been concluded, the warranty period of the tool shall not be extended or
renewed. Replacement of a spare part with repair charge is covered by a 1 year warranty
of good operation, subject to compliance with the warranty terms. The spare parts or tools
that are replaced remain in the possession of our company. Requirements, other than those
mentioned in this warranty form, regarding power tools repair or damage thereof, do not
apply. Greek law and relative regulations apply to this warranty.

)

Gli elettroutensili sono stati fabbricati secondo gli standard rigorosi, stabiliti dalla nostra
azienda, che sono allineati con i rispettivi standard di qualita europei. Gli elettroutensili della
nostra azienda sono forniti con un periodo di garanzia di 24 mesi per uso non professionale,
12 mesi per uso professionale e 12 mesi per le batterie e i caricabatterie. La garanzia ¢ valida
dalla data di acquisto del prodotto. La prova del diritto di garanzia & il documento di acquisto
dell’'utensile (scontrino o fattura). In nessun caso l'azienda coprira il relativo costo dei pezzi
di ricambio e delle rispettive ore di lavoro necessarie se non viene presentata una copia del
documento di acquisto. Nel caso in cui la riparazione debba essere effettuata dal nostro
servizio di assistenza, il costo del trasporto (da e per) & interamente a carico del mittente
(cliente). Gli utensili devono essere inviati per la riparazione all’azienda o ad un’officina au-
torizzata nel modo e nel mezzo di trasporto appropriato.

ECCEZIONI E LIMITAZIONI ALLA GARANZIA:

1) Pezzi di ricambio che si deteriorano naturalmente con I'uso (pezzi di consumo).

2) Utensili danneggiati dal mancato rispetto delle istruzioni del produttore.

3) Strumenti con manutenzione insufficiente.

4) Uso di lubrificanti o parti inappropriate.

5) Strumenti dati gratuitamente.

6) Guasto dovuto a un collegamento dell’aria compressa a una pressione diversa da quella
indicata sulla targhetta dei dati tecnici.

7) Danni derivanti dall’'uso di aria compressa impura e non filtrata.

8) Danni o malfunzionamenti derivanti da una pulizia inadeguata dell’'utensile.

9) Contatto dell’'utensile con prodotti chimici, o danni da umidita, corrosione.

10) Strumenti che hanno subito modifiche - cambiamenti o sono stati aperti da un’officina
non autorizzata.

11) Strumenti utilizzati per il noleggio.

12) Strumenti che sono stati modificati o aperti da personale non autorizzato.

13) Rottura di parti/componenti a causa di un uso improprio.

14) Strumenti utilizzati per il noleggio.

La garanzia copre solo la sostituzione gratuita del componente che presenta un difetto di
fabbricazione o di materiale. In caso di mancanza di un pezzo di ricambio specifico, I'azienda
si riserva il diritto di sostituire I'utensile con un altro modello corrispondente. Una volta
concluse tutte le procedure di garanzia, il periodo di garanzia dell’utensile non potra essere
esteso o rinnovato. La sostituzione di un pezzo di ricambio, insieme al costo della riparazio-
ne, & coperta da una garanzia di buon funzionamento di 1 anno, a condizione che vengano
rispettati i termini della garanzia. | pezzi di ricambio o gli utensili che vengono sostituiti ri-
mangono in possesso della nostra azienda. | requisiti, diversi da quelli menzionati in questo
modulo di garanzia, riguardanti la riparazione di utensili elettrici o il loro danneggiamen-
to, non si applicano. La legge greca e i relativi regolamenti si applicano a questa garanzia.



GARANCIA

GARANCUE

AL

Mijetet e energjisé jané prodhuar sipas standardeve strikte, té vendosura nga kompania
jonég, té cilat jané né pérputhje me standardet respektive evropiane té cilésisé. Mjetet e en-
ergjisé té kompanisé soné jané siguruar me njé periudhé garancie prej 24 muaj pér pérdorim
jo profesional, 12 muaj pér pérdorim profesional dhe 12 muaj pér baterité dhe karikuesit.
Garancia éshté e vlefshme nga data e blerjes sé produktit. Prova e sé drejtés sé garancisé
éshté dokumenti i blerjes sé mjetit (faturé ose faturé me pakicé). Né asnjé rrethané ndér-
marrja nuk mbulon koston pérkatése té pjeséve té kémbimit dhe orarin pérkatés té kérkuar
té punés, pérveg kur éshté paragitur njé kopje e dokumentit té blerjes. Né rast se riparimi
duhet té béhet nga departamenti yné i shérbimit kostoja e transportit (pér dhe nga) éshté
térésisht e mbajtur nga dérguesi (klienti). Mjetet duhet té dérgohen pér riparim né ndér-
marrje ose né njé punishte té autorizuar né ményrén dhe mjetet e duhura té transportit.

PERJASHTIMET DHE KUFIZIMET E GARANCISE:

1) Pjesét rezervé gé pérdoren né ményré natyrale si pasojé e pérdorur (furgat, kabllot, ndérr-
uesit, karikuesit, mbytjet etj.).

2) Veglat e démtuara si rezultat i mosrespektimit té udhézimeve té prodhuesit.

3) Mjetet e mbajtura keq.

4) Pérdorimi i lubrifikantéve ose aksesoréve té papérshtatshém.

5) Mjetet gé u jepen enteve té treta pa pagesé.

6) Démtimi pér shkak té njé lidhje elektrike né njé tension tjetér nga ai i treguar né pllakén
e pajisjes.

7) Lidhja me furnizimin me energji jo tokésore.

8) Ndryshimi i tensionit aktual.

9) Démtimet gé vijné si pasojé e pérdorimit té ujit té kripur (p.sh., lavatrice, pompa).

10) Démtimi ose mosfunksionimi gé rezulton nga procedura e papérshtatshme e pastrimit
té mjetit.

11) Kontakti i mjetit me kimikate, ose démtimi si pasojé e lagéshtisé ose korrozionit.

12) Mjete gé jané modifikuar ose hapur nga personel i paautorizuar.

13) Pjesé/pérbérés té thyer si rezultat i pérdorimit té papérshtatshém.

14) Veglat e pérdorura pér gira.

Garancia mbulon vetém zévendésimin pa pagesé té komponentit qé paraget njé defekt prod-
hues ose déshtim material. Né rast té mungesés sé njé pjese rezerveé specifike kompania rezer-
von té drejtén pér té zévendésuar mjetin me njé model tjetér pérkatés. Pasi té jené pérfun-
duar té gjitha procedurat e garancisg, periudha e garancisé sé mjetit nuk do té zgjatet ose té
rinovohet. Zévendésimi i njé pjese rezervé, sé bashku me ngarkesén e riparimit, mbulohet nga
njé garanci veprimi e miré 1 vit, subjekt i pérputhjes me kushtet e garancisé. Pjesét e kémbimit
ose mjetet gé zévendésohen mbeten né zotérim té kompanisé soné. Kérkesat, pérveg atyre
té pérmendura né kété formé garancie, né lidhje me riparimin ose démtimin e mjeteve té
energjisé elektrike, nuk zbatohen. Ligji grek dhe rregullat relative zbatohen pér kété garancia.

GARANCIJA
S10

Elektricni alati su proizvedeni prema strogim standardima koje je postavila nasa kompani-
ja a koji su uskladeni sa odgovarajuc¢im evropskim standardima kvaliteta. Elektricni alati
nase kompanije imaju garantni rok od 24 meseca za neprofesionalnu upotrebu, 12 mese-
ci za profesionalnu upotrebu i 12 meseci za baterije i punjace. Garancija vazi od dana
kupovine proizvoda. Dokaz za pravo na garanciju je dokument o kupovini elektricnog alata
(maloprodajni racun ili faktura). Ni pod kojim okolnostima kompanija neée pokriti rele-
vantne troskove rezervnih delova i potrebno odgovarajuée radno vreme ako se ne predoci
kopija dokumenta o kupovini. U slu¢aju da popravku treba da uradi nas servis, troskove
transporta (do i od) u potpunosti snosi posiljalac (klijent). Elektri¢ni alati za popravku se
Salju u firmu gde su kupljeni ili u ovlasc¢eni servis i to tako da budu prikladno upakovani
za transport.

1ZUZECA | OGRANICENJA GARANCLIE:

1) Rezervni delovi koji se prirodno troSe kao posledica koris¢enja (Cetkice, kablovi, prekidaci,
punjaci, stezne glave itd).

2) Alati oSteceni kao posledica nepostovanja uputstva proizvodaca.

3) Alati su loSe odrzavani.

4) Upotreba neodgovarajucih maziva ili pribora.

5) Alati su dati tre¢im licima besplatno.

6) Ostecenje usled elektri¢nog priklju¢ka na napon koji nije naznacen na plocici uredaja.
7) Povezivanje na neuzemljeno napajanje.

8) Promena napona struje.

9) Ostecenja nastala upotrebom slane vode (npr. masine za pranje vesa, pumpe).

10) Ostecenje ili kvar nastao kao posledica nepravilne procedure ciSéenja alata.

11) Kontakt alata sa hemikalijama ili ostecenje usled vlage ili korozije.

12) Alati koje je modifikovalo ili otvorilo neovlas¢eno osoblje.

13) Polomljeni delovi/komponente kao rezultat neodgovarajuce upotrebe.

14) Alati koji se koriste za iznajmljivanje.

Garancija pokriva samo besplatnu zamenu komponente koja ima fabri¢ku gresku ili materi-
jalne nedostatke. U slu¢aju nedostatka rezervnog dela, kompanija zadrzava pravo zamene
elektricnog alata drugim odgovaraju¢im modelom. Nakon isteka garantnog roka, garantni
rok elektri¢nog alata se ne produzava niti obnavlja. Rezervni delovi ili Elektri¢ni alati koji su
zamenjeni ostaju u posedu nase kompanije. Zamena rezervnog dela, zajedno sa naplatom
popravke, pokrivena je garancijom za 1 godinu dobrog rada, koja podleZe postovanju uslova
garancije. Zahtevi, osim onih navedenih u ovom obrascu garancije, u vezi sa popravkom elek-
tri¢nog alata ili njegovim ostecenjem ne vaZe. Na ovu garanciju se primenjuju grcki zakoni i
odgovarajudi propisi.

ZARUKA
SK

Elektri¢na orodja so bila izdelana v skladu s strogimi standardi nasega podjetja, ki so usklajeni
z ustreznimi evropskimi standardi kakovosti. Elektricna orodja nasega podjetja imajo
24-mesecno garancijsko dobo za neprofesionalno uporabo, 12-mesecno za profesionalno
uporabo ter 12-mesecno za polnilce in baterije. Garancija velja od datuma nakupa izdelka.
Dokazilo o pravici do garancije je dokument o nakupu orodja (maloprodajni racun ali radun).
Podjetje v nobenem primeru ne krije ustreznih stroskov nadomestnih delov in ustreznih
zahtevanih delovnih ur, ¢e ni predloZena kopija nakupnega dokumenta. Ce mora popravilo
opraviti nas servisni oddelek, stroske prevoza (do in nazaj) v celoti krije posiljatelj (stranka).
Orodje je treba poslati v popravilo podjetju ali pooblasceni delavnici na ustrezen nacin in z
ustreznim prevoznim sredstvom.

GARANCIJSKE IZJEME IN OMEJITVE:

1) Rezervni deli, ki se naravno obrabijo zaradi uporabe (3¢etke, kabli, stikala, polnilci,
vpenjalne glave itd.).

2) Orodja, ki so se poskodovala zaradi neupostevanja navodil proizvajalca.

3) Orodja, ki so slabo vzdrzevana.

4) Uporaba neustreznih maziv ali pripomockov.

5) Orodija, ki so bila brezplaéno dana tretjim osebam.

6) Poskodbe zaradi elektri¢nega priklju¢ka pri napetosti, ki ni navedena na plos¢ici naprave.
7) Prikljucitev na neozemljeno elektricno omrezje.

8) Sprememba trenutne napetosti.

9) Poskodbe zaradi uporabe slane vode (npr. pralni stroji, ¢rpalke).

10) Poskodba ali okvara, ki je posledica nepravilnega postopka ¢is¢enja orodja.

11) Stik orodja s kemikalijami ali poskodbe zaradi vlage ali korozije.

12) Orodje, ki ga je spremenilo ali odprlo nepooblaséeno osebje.

13) Pokvarjeni deli/komponente zaradi neustrezne uporabe.

14) Orodja, ki se uporabljajo za najem.

Garancija zajema le brezplatno zamenjavo sestavnega dela, pri katerem se pokaze
proizvodna napaka ali okvara materiala. V primeru pomanjkanja dolo¢enega rezervnega
dela si podjetje pridrZuje pravico, da orodje zamenja z drugim ustreznim modelom. Po
zakljucku vseh garancijskih postopkov se garancijski rok orodja ne podaljsa ali obnovi. Za
zamenjavo nadomestnega dela z nadomestilom za popravilo velja enoletna garancija za
dobro delovanje, Ce so izpolnjeni garancijski pogoji. Zamenjani nadomestni deli ali orodje
ostanejo v lasti nasega podjetja. Zahteve, ki niso navedene v tem garancijskem obrazcu, v
zvezi s popravilom elektri¢nih orodij ali njihovih poskodb, ne veljajo. Za to garancijo velja
grska zakonodaja in sorodni predpisi.

Elektrické naradie bolo vyrobené podla prisnych noriem stanovenych nasou spolo¢nostou,
ktoré su v sulade s prislusSnymi eurdpskymi normami kvality. Na elektrické naradie nasej
spolocnosti poskytujeme zaruku 24 mesiacov na neprofesionalne pouZzitie, 12 mesiacov na
profesionalne pouzitie a 12 mesiacov na nabijacky a batérie. Zaruka plati od datumu za-
kupenia vyrobku. Dokladom o naroku na zaruku je doklad o kupe naradia (maloobchodny
doklad alebo faktura). Spolo¢nost v Ziadnom pripade neuhradi prislusné néklady na nahrad-
né diely a prislusné pozadované pracovné hodiny, ak nie je predlozena képia dokladu o kupe.
V pripade, Ze opravu musi vykonat nase servisné oddelenie, naklady na dopravu (tam a spat)
znasa v plnej miere odosielatel (zakaznik). Naradie musi byt zaslané na opravu do spolo¢n-
osti alebo do autorizovaného servisu vhodnym sposobom a dopravnym prostriedkom.

VYNIMKY A OBMEDZENIA TYKAJUCE SA ZARUKY:

1) Nahradné diely, ktoré sa prirodzene opotrebuju v désledku pouzivania (kefky, kdble, spin-
ace, nabijacky, sklu¢ovadla atd.).

2) Naradie poskodené v désledku nedodrzania pokynov vyrobcu.

3) Naradie nedostato¢ne udrziavané.

4) Pouzivanie nevhodnych maziv alebo prislusenstva.

5) Naradie poskytnuté tretim subjektom bezplatne.

6) Poskodenie v désledku elektrického pripojenia na iné napatie, ako je uvedené na stitku
spotrebica.

7) Pripojenie k neuzemnenému zdroju napajania.

8) Zmena aktudlneho napatia.

9) Poskodenie v désledku pouzivania slanej vody (napr. pracky, cerpadld).

10) Poskodenie alebo porucha vyplyvajlca z nespravneho postupu €istenia nastroja.

11) Kontakt nastroja s chemikaliami alebo poskodenie v désledku vlhkosti alebo kordzie.
12) Néstroje, ktoré boli upravené alebo otvorené neopravnenym personalom.

13) Poskodené diely/komponenty v désledku nevhodného pouzivania.

14) Néradie pouzivané na prenajom.

Zéruka sa vztahuje len na bezplatnd vymenu suciastky, ktord vykazuje vyrobni vadu
alebo poruchu materidlu. V pripade nedostatku konkrétneho nahradného dielu si spo-
loénost vyhradzuje pravo vymenit naradie za iny zodpovedajuci model. Po ukonéeni
vsetkych zarucnych postupov sa zaruénd doba naradia nepredlZuje ani neobnovuje. Na
vymenu ndhradného dielu s poplatkom za opravu sa vztahuje 1-roénd zaruka na do-
bri prevadzku pri dodrzani zaruénych podmienok. Vymenené ndhradné diely alebo
ndradie zostdvaju vo vlastnictve naSej spolo¢nosti. Iné poziadavky, ako su uvedené v
tomto zaru¢nom formulari, tykajuce sa opravy elektrického naradia alebo jeho poskod-
enia, sa neuplatiujd. Na tdto zaruku sa vztahuju grécke zdkony a prislusné predpisy.



FAPAHUMA

FTAPAHLUMIA

ENeKTPOMHCTPYMEHTUTE ca NPOU3BeAeHM B CbOTBETCTBUE CbC CTPOTM CTaHAAPTH, YCTAHOBEHMU
OT HaluaTa KOMMNaHWA, KOUTO Ca B CbOTBETCTBME CbC CbOTBETHUTE EBPONENCKM CTaHAAPTH 3a
KauecTBO. ENEKTPOMHCTPYMEHTUTE Ha HallaTa KOMMNaHWA ce NPeAoCTaBAT C rapaHLMOHeH
CpoK OT 24 meceua 3a HenpodecroHanHa ynotpeba, 12 meceua 3a npodecnoHanHa
ynotpeba u 12 meceua 3a 3apagHu ycTpoiictea v 6atepuu. fapaHuuATa e BaauaHa oOT
JaTaTta Ha 3aKynyBaHe Ha NpoAyKTa. [loka3aTescTBO 3a NPaBOTO Ha rapaHLMA e JOKYMEHTBT
3a 3aKynyBaHe Ha MHCTPyMeHTa (KacoBa Geneskka OT marasvH unau dakTypa). B HUKaKbB
CNyyait KoMNaHUATa He MOKPMBA CbOTBETHWUTE PA3XOAM 33 PE3ePBHM YACTU U CbOTBETHUTE
Heobxoaumu paboTHM YacoBe, ako He 6bae NPeACTaBeHo Komnue OT A0KYMeHTa 3a MOKynKa.
B c/iyyait Ye pemMoHTHT TpAGBa Aa 6bAe M3BbPLUEH OT HALIUA CEPBU3EH OTAEN, PasxoauTe 3a
TPaHCNOPT (A0 1 OT) ce Noemat U3LAN0 OT U3npaLlaya (knneHTa). MHcTpymeHTuTe TpAbBea Aa
6bAaT M3NpaTeHU 3a PEMOHT B KOMNAHWATA UK B OTOPU3MPAH CEPBM3 NO NOAXOAALL, HAUMH
1 C NOAXOAALLO TPAHCNOPTHO CPEACTBO.

OCBOBOXAOABAHE OT FTAPAHLMA N OTPAHUYEHUA:

1) Pe3epBHM YaCTU, KOUTO Ce U3HOCBAT NO eCTeCTBEH Ha4YUH BCNEACTBUE Ha U3MON3BAHETO
UM (4eTkK, Kabenu, KNYoBe, 3apALHMU YCTPOMCTBA, NATPOHHULM 1 Ap.).

2) WHCTpyMeHTW, nOBpeAeHW B pesyntaT Ha HecnasBaHe Ha MHCTPYKUMWUTE Ha
npovssoauTens.

3) IHCTPYMEHTH, KOUTO ca NI0LIO NOAABPKAHMU.

4) N3non3BaHe Ha HENOAXOAALLM CMA304YHU MaTepUanu UM NPUHAANEKHOCTY.

5) UHCTPYMeHTH, NpefocTaBeHn 6e3nnaTHO Ha TPeTu anua.

6) MoBpeam BCneACTBME Ha €N1IEKTPUYECKA BPB3Ka C HaNPEeXKeHWe, pasIMyHO OT NOCOYEHOTO
Ha TabenkaTta Ha ypega.

7) CBbp3BaHe KbM He3a3eMeHO efleKTpo3axpaHBaHe.

8) MpomsHa B HaNpexeHWEeTo Ha ToKa.

9) MoBpeAa B pe3ynTaT Ha U3NON3BAHETO Ha COEHa BOAA (Hanp. NepasHu MallMHK, NOMNN).
10) MoBpesa MAN HEU3MPABHOCT B Pe3yaTaT Ha HenmpaBuaHa NpoLeaypa 3a NoYMCTBaHe Ha
MNHCTPYMEHTa.

11) KOHTaKT Ha MHCTPYMEHTa C XMMUKanu UAK NoBpeaa B pesynTaT Ha Bnara uav Koposus.
12) WUHCTPYMEHTH, KOUTO ca 6uanM moanduuMpaHn UK OTBOPEHU OT HeymbAHOMOLLEH
nepcoHan.

13) CuyneHu 4acTU/KOMMNOHEHTH B pesynTaT Ha HenoaxoAsALwa ynotpeba.

14) UHCTPYMEHTU, M3NON3BaHU NOA, HAaeM.

lapaHuuATa mokpuea camo 6e3nnatHaTa MoOAMAHA Ha KOMMOHEHTa, KOWTO npeacTass
Npou3BOACTBEH AedeKT UM noBpesa Ha matepuana. B ciayyalt Ha /Mnca Ha KOHKpeTHa
pe3epBHa YacT KOMMNAHWATA CU 3ana3Ba NPaBOTO Aa 3aMeHU UHCTPYMEHTa C APYr CbOTBETEH
mogen. Cnep, NPUKIOYBAHE HA BCUYKM rapaHLMOHHM Npoueaypu rapaHUMOHHUAT CPOK Ha
VHCTPYMEHTA He ce yAb/KaBa Uan NoAHOBABA. 3aMAHaTa Ha pe3epBHa YacT C TaKca 3a PEMOHT
ce NoKpuBa oT 1-roauiiuHa rapaHuymsa 3a fo6pa ekcnaoaTaums, Npy cnas3BaHe Ha rapaHLMOHHUTE
yCNoBUA. 3aMeHeHUTe pe3epBHU YacTu UM MHCTPYMEHTU OCTaBaT BbB BAaJEeHWe Ha HawaTa
KOMMaHuWsA. M3UCKBaHWSA, Pa3/sIMiHK OT MOCOYEHUTE B TO3U rapaHLMoHeH Gbopmynsap, OTHOCHO
PEeMOHTa Ha EeNeKTPOMHCTPYMEHTW WAW MnoBpeguTe Mo TAX, He ce npwunaraTt. [PbUKOTO
3aKOHOAATe/CTBO U CbOTBETHWUTE pa3nopeabu ce npunarat Kbm Tasu rapaHLma.

GARANTIE

ENeKTPUYHM anaTku ce NpPoOU3BEAEHM Cropes CTPOruM CTaHAapAuW, NoCTaBeHU oA HalaTa
KOMMNaHMja, KOM ce YCOrNaceHu CO COOABETHWTE eBPOMNCKM CTaHAApAM 3a KBanuTeT.
ENeKTpMYHM anaTku Ha HallaTa KomnaHuja ce obesbeseHu co rapaHumja og 24 meceum 3a
HenpodecnoHanHa ynotpeba, 12 meceum 3a npopecmoHanHa ynotpeba n 12 meceum 3a
nonHaun n 6atepuun. fapaHumjaTa BaKM oA, AATYMOT Ha KynyBarbe Ha Npou3BogoT. [lokas
3a rapaHLMCKOTO NPaBo e AOKYMEHTOT 3a KynyBatrbe Ha asaTkaTta (MasonpoaaxHa norepaa
nnn daktypa). Mop HUKAKBM OKOHOCTU KOMMaHWjaTa Hema Aa rm MoKpue cooABeTHUTE
TPOLIOLM 33 pe3epBHU [4e/0BU U COOABETHO NOTPebHO PaboTHO Bpeme, OCBEH aKo He ce
npeTcTaBu Konuja o4, JOKYMEHTOT 3a Kyrnysarbe. Bo cnyyaj nonpaskata ga mopa aa buge
HanpaBeHa Of, HalWOT CepBUCEH OAAEN TPOLWOLMTe 3a Npeso3 (40 M 0f) e LenocHo
3a/10/1KEHa 0/, UcnpaKkavoT (KAneHToT). AnaTkute mopa Aa 6uaaT UcnpaTeHu 3a NonpasKka
Ha KOMMaHWjaTa AW Ha oBnacTeHa paboTWU/HWMLA Ha COOABETEH HAYMH M TPAHCMOPTHU
cpeacTsa.

0CNOBOAYBAHA U OTPAHUYYBAHA HA TAPAHLIMIATA:

1) Pe3epBHM eN0BU KO Ce HOCAT NPUPOAHO KaKo NocneAnLa Ha KopucTere (YeTku, kabau,
NpeKnHyBaym, NoaHauu, Gytepu UTH.).

2) AnaTKM OLITETEHM KaKo pe3yaTaT Ha HEMOUUTYBakbE Ha UHCTPYKLMUTE HA MPOU3BOAUTENOT.
3) AnaTkute cnabo ce oap)KyBaar.

4) YnoTpeba Ha HenpaBWaAHO NYBPUKAHTU UK [OAATOLM.

5) AnaTku AafileHn Ha TPETU eHTUTETH BecnnaTHo.

6) OwrTeTyBatbe MOPaAM €NeKTPUYHO MOBP3yBakbe Ha HanoH MOWHAKy Of, OHOj WTO e
HaBe/leH Ha naio4aTa Ha anapaTor.

7) NoBp3yBatbe co He3emMeH Hanoj.

8) NMpomeHa Ha HaMoHOT Ha cTpyjaTa.

9) OwTeTyBakbe Kako pesynTaTt Ha ynotpebaTta Ha coneHa Bofa (Ha nMpumep, MalnHK 3a
nepetbe, Nymnu).

10) OwrteTyBarbe MM HedyHKLMOHUPatbe KaKo Pe3ynTaT Ha HenpaBW/HO YUCTEHE Ha
anatkara.

11) KoHTaKT Ha anaTkaTa CO XeMWKa/iuW, WK OWTETyBare Kako pesynTtaT Ha Bnara uUau
Kopo3uja.

12) AnaTku Kou 6une MoaNPULMPaHU UM OTBOPEHM Of, CTPaHa Ha HEOBNACTEHUOT NEPCOHaN.
13) CKpLueHM AenoBM/KOMNOHEHTU KaKo pe3ynTaT Ha HecooABeTHa ynoTpeba.

14) AnaTKu Kou ce KOpUCTaT 3a M3HajMyBakbe.

fapaHumjata nokpusa camo 6ecnnaTHa 3ameHa Ha KOMMOHeHTaTa Koja npeTcTaBysa
npou3BoACTBeH AedeKT uan matepujaneH Heycnex. Bo ciyyaj Ha HeAOCTaToOK Ha oapeseH
pesepBeH [fen, KOMNaHwjaTa ro 3apxyBa NpaBoOTO A3 ja 3amMeHW anaTtkata co Apyr
cooaBeTeH mogen. o 3aBpllyBareTo Ha CUTe Npoueaypu 3a rapaHuumja, rapaHTHUOT
nepvoa Ha anaTtkaTta He ce NMPOAO/IXKYBa UAM 06HOBYBA. 3amMeHaTa Ha Pe3epBHUOT AeN COo
HannaTa 3a nonpaska e NokpueHa co 1 roanHa rapaHuuja 3a 4obpo paboTerbe, Nog, ycnos
[la ce ycornacar yc/oBuTe 3a rapaHuymja. PesepBHUTE A€/0BU UM anaTku KOU Ce 3aMeHeTU
OCTaHyBaaT BO COMCTBEHOCT Ha HalaTa KoMnaHuja. baparata, OCBEH OHME CromMeHaTV BO
0Baa rapaHLuja, BO BPCKa CO MOMPaBKaTa WM OLITETYBaETO Ha €NEKTPUYHW anaTku, He
BaxKaT. [PYKOTO MPaBO W PenaTMBHWUTE PerynaTvByM BaaT 3a OBaa rapaHupmja.

GARANCIA

Uneltele electrice au fost fabricate in conformitate cu standarde stricte, stabilite de compania
noastra, care sunt aliniate la standardele de calitate europene respective. Uneltele electrice
ale companiei noastre sunt prevazute cu o perioada de garantie de 24 de luni pentru uz
neprofesional, 12 luni pentru uz profesional si 12 luni pentru incdrcdtoare si baterii.
Garantia este valabila de la data achizitionarii produsului. Dovada dreptului de garantie este
documentul de achizitie a sculei (bon de casa sau facturd). Tn niciun caz societatea nu va
acoperi costurile relevante ale pieselor de schimb si ale orelor de lucru necesare respective
dacd nu este prezentatd o copie a documentului de achizitie. Tn cazul in care reparatia
trebuie efectuatd de catre departamentul nostru de service, costul transportului (dus-
ntors) este suportat in intregime de cdtre expeditor (client). Uneltele trebuie trimise pentru
reparatii la companie sau la un atelier autorizat in mod si cu mijloace de transport adecvate.

SCUTIRI SI RESTRICTII DE GARANTIE:

1) Piesele de schimb care se uzeazd in mod natural ca urmare a utilizdrii (perii, cabluri,
intrerupatoare, incarcatoare, mandrine etc.).

2) Unelte deteriorate ca urmare a nerespectarii instructiunilor producatorului.

3) Unelte prost intretinute.

4) Utilizarea de lubrifianti sau accesorii necorespunzatoare.

5) Unelte oferite gratuit unor terte entitati.

6) Deteriordri datorate unei conexiuni electrice la o altd tensiune decat cea indicata pe
placuta aparatului.

7) Conectarea la o sursd de alimentare electrica nelegata la pamant.

8) Schimbarea tensiunii de curent.

9) Deteriordri rezultate din utilizarea apei sdrate (de exemplu, masini de spalat, pompe).
10) Deteriorarisau defectiuni rezultate in urma unei proceduri de curdtare necorespunzatoare
a aparatului.

11) Contactul sculei cu substante chimice sau deteriorari ca urmare a umiditatii sau coroziunii.
12) Unelte care au fost modificate sau deschise de catre personal neautorizat.

13) Piese/componente rupte ca urmare a unei utilizdri necorespunzatoare.

14) Uneltele utilizate pentru inchiriere.

Garantia acopera numai inlocuirea gratuita a componentei care prezinta un defect de
fabricatie sau o defectiune materiala. In cazul lipsei unei piese de schimb specifice, societatea
isi rezerva dreptul de a inlocui scula cu un alt model corespunzator. Dupa incheierea tuturor
procedurilor de garantie, perioada de garantie a sculei nu se prelungeste sau se reinnoieste.
Tnlocuirea unei piese de schimb cu taxd de reparatie este acoperitd de o garantie de 1 an
de buna functionare, sub rezerva respectarii conditiilor de garantie. Piesele de schimb
sau sculele inlocuite raman in posesia societatii noastre. Nu se aplica cerinte, altele decat
cele mentionate in acest formular de garantie, privind repararea sculelor electrice sau
deteriorarea acestora. Legea greaca si reglementarile aferente se aplicd acestei garantii.

Az elektromos szerszdmok gyartasa a vallalatunk &ltal meghatdrozott szigoru szabvanyok
szerint torténik, amelyek dsszhangban vannak a vonatkozd eurdpai mingségi szabvanyokkal.
Céglink elektromos szerszamaira nem professziondlis hasznélat esetén 24 honap, profess-
zionalis hasznalat esetén 12 honap, a toltékre és akkumuldtorokra pedig 12 hdnap garanciat
véllalunk. A garancia a termék megvasarlasanak napjatol érvényes. A jotéllasi jog igazola-
sa a szerszam vasarlasat igazolé dokumentum (kiskereskedelmi blokk vagy szamla). A val-
lalat semmilyen korilmények kozott nem fedezi a potalkatrészek és a megfelel sziikséges
munkaorak vonatkozd koltségeit, ha nem mutatjak be a vasarlasi dokumentum masolatat.
Amennyiben a javitdst szerviziinknek kell elvégeznie, a szallitas (oda- és visszaszallitds) koltsé-
gei teljes egészében a feladdt (Ugyfelet) terhelik. A szerszamokat javitdsra a megfelel6 médon
és szallitdeszkozzel kell elkiildeni a vallalathoz vagy egy erre felhatalmazott mhelybe.

GARANCIALIS MENTESSEGEK ES KORLATOZASOK:

1) A haszndlat kovetkeztében természetes modon elhasznalddé potalkatrészek (kefék, kabe-
lek, kapcsolok, tolték, tokmanyok stb.).

2) A gyarto utasitdsainak be nem tartasa kdvetkeztében sériilt szerszamok.

3) Rosszul karbantartott szerszamok.

4) Nem megfelelé kenGanyagok vagy tartozékok hasznalata.

5) Harmadik személyeknek ingyenesen atadott szerszamok.

6) A készuléktablan feltintetettdl eltéré feszlltségli elektromos csatlakozasbdl eredd karok.
7) Nem foldelt aramforrdshoz valé csatlakoztatas.

8) Az dram feszliltségének megvaltozasa.

9) Sés viz hasznalatabdl eredd karok (pl. mosdgépek, szivattyuk).

10) A készuilék nem megfeleld tisztitasi eljarasabdl eredé karosodds vagy meghibdsodas.
11) A szerszam vegyi anyagokkal vald érintkezése, vagy nedvességbdl vagy korrdzidbol eredé
kdrosodas.

12) Olyan szerszamok, amelyeket illetéktelen személyek mddositottak vagy nyitottak fel.
13) A nem rendeltetésszer(i hasznalat kdvetkeztében eltérott alkatrészek/komponensek.
14) Bérbeadasra hasznalt szerszamok.

A garancia csak a gyartdsi hibat vagy anyaghibat mutatd alkatrész ingyenes cseréjére ter-
jed ki. Egy adott potalkatrész hianya esetén a vallalat fenntartja a jogot, hogy a szerszamot
egy masik megfelel6 modellre cserélje. Az Osszes garanciadlis eljaras lezarasat kovetéen a
szerszam garancidlis ideje nem hosszabbithaté meg és nem Ujithatd meg. A javitasi dijjal
terhelt potalkatrész cseréjére 1 év jotallas vonatkozik, a jotallasi feltételek betartasa mel-
lett. A kicserélt potalkatrészek vagy szerszamok céglink tulajdondban maradnak. Az elektro-
mos szerszamok javitasdra vagy sériilésére vonatkozd, a jelen jotallasi nyilatkozatban emli-
tettektdl eltéré kovetelmények nem érvényesek. A jelen jotallasra a gorog torvények és a
vonatkozo elGirdsok vonatkoznak.



GARANZIJA

GARANCUE

MLT

L-ghodod tal-energija gew manifatturati skont standards stretti, stabbiliti mill-kumpanija
taghna, li huma allinjati mal-istandards ta’ kwalita Ewropej rispettivi. L-ghodod tal-energija
tal-kumpanija taghna huma pprovduti b’perjodu ta ‘garanzija ta’ 24 xahar ghal uzu mhux pro-
fessjonali, 12-il xahar ghal uzu professjonali u 12-il xahar ghal ¢argers u batteriji. ll-garanzija
hija valida mid-data tax-xiri tal-prodott. Prova tad-dritt tal-garanzija hija d-dokument tax-xiri
tal-ghodda (ircevuta jew fattura bl-imnut). Taht I-ebda cirkostanza I-kumpanija m’ghandha
tkopri I-ispiza rilevanti tal-ispare parts u s-sighat tax-xoghol rispettivi mehtiega sakemm ma
tigix ipprezentata kopja tad-dokument tax-xiri. F'kaz li t-tiswija trid issir mid-dipartiment
tas-servizz taghna, l-ispiza tat-trasport (lejn u minn) tithallas kollha kemm hi mill-mittent
(klijent). L-ghodda ghandha tintbaghat ghat-tiswija lill-kumpannija jew lil hanut tax-xoghol
awtorizzat bil-mod u |-mezzi tat-trasport xierqa.

EZENZJONUIET U RESTRIZZJONIJIET TA” GARANZIJA:

1) Spare parts li jilosu b’mod naturali bhala konsegwenza tal-uzu (xkupilji, kejbils, swiccijiet,
cargers, cokkijiet ecc.).

2) Ghodod bil-hsara bhala rizultat ta’ nuggas ta’ konformita mal-istruzzjonijiet tal-manifattur.
3) Ghodod mizmuma hazin.

4) Uzu ta ‘lubrikanti jew acc¢essorji mhux xierqa.

5) Ghodod moghtija lil entitajiet terzi minghajr hlas.

6) Danni dovuti ghal konnessjoni elettrika b’vultagg differenti minn dak indikat fuq il-pjanca
tal-apparat.

7) Konnessjoni ma’ provvista ta’ energija mhux ertjata.

8) Bidla fil-vultagg kurrenti.

9) Hsara li tirrizulta mill-uzu ta’ ilma mielah (ez., magni tal-hasil tal-hwejjeg, pompi).

10) Hsara jew hsara li tirrizulta minn procedura ta’ tindif mhux xierga tal-ghodda.

11) Kuntatt ta’ I-ghodda ma’ kimici, jew hsara bhala rizultat ta’ umdita jew korruzjoni.

12) Ghodod li gew modifikati jew miftuha minn persunal mhux awtorizzat.

13) Partijiet/komponenti miksura bhala rizultat ta ‘uzu mhux xieraq.

14) Ghodod uzati ghall-kera.

Il-garanzija tkopri biss is-sostituzzjoni minghajr hlas tal-komponent li jipprezenta difett
fil-manifattura jew hsara materjali. F'kaz ta’ nuqgas ta’ spare part specifika, il-kumpanija
tirrizerva d-dritt li tissostitwixxi I-ghodda b’mudell korrispondenti iehor. Wara li jkunu gew
konkluzi I-proceduri kollha ta’ garanzija, il-perjodu ta’ garanzija tal-ghodda ma ghandux jigi
estiz jew imgedded. Is-sostituzzjoni ta’ spare part bil-hlas tat-tiswija hija koperta minn ga-
ranzija ta’ sena ta’ operazzjoni tajba, soggett ghall-konformita mat-termini tal-garanzija. L-is-
pare parts jew ghodod li jigu sostitwiti jibgghu fil-pussess tal-kumpanija taghna. Rekwiziti,
minbarra dawk imsemmija f'din il-formola ta’ garanzija, rigward it-tiswija ta’ ghodod tal-en-
ergija jew hsara taghhom, ma japplikawx. Il-ligi Griega u r-regolamenti relattivi japplikaw
ghal din il-garanzija.

GARANTIA
ES

Elektricni alati proizvedeni su prema strogim standardima, koje je postavila nasa tvrtka i
uskladeni su s odgovaraju¢im europskim standardima kvalitete. Elektricni alati nase tvrtke
dolaze s jamstvom od 24 mjeseca za neprofesionalnu upotrebu, 12 mjeseci za profesionalnu
upotrebu i 12 mjeseci za baterije i punjace. Jamstvo vrijedi od dana kupnje proizvoda. Dokaz
o jamstvenom pravu je dokument o nabavi alata (potvrda o prodaji ili faktura). Tvrtka ni pod
kojim uvjetima nece pokriti troskove rezervnih dijelova i potrebnih radnih sati ako kopija
dokumenta o nabavi nije predocena. Ako popravak treba obaviti nasa postprodajna sluzba,
troskovi prijevoza (povratno putovanje) u potpunosti su odgovornost posiljatelja (kupca).
Alati se moraju poslati na popravak tvrtki ili ovlastenoj radionici na odgovarajuci nacin i od-
govarajuéim prijevoznim sredstvima.

1ZUZECA | OGRANICENJA JAMSTVA:

1) Rezervni dijelovi koji se prirodno istroSe nakon uporabe (metla, kabeli, prekidaci, punjaci,
stezne glave itd.).

2) Alati osteceni kao rezultat nepostivanja uputa proizvodaca.

3) Lose odrzavani alati.

4) Upotreba nepravilnih maziva ili pribora.

5) Alati koji se besplatno daju tre¢im stranama.

6) Ostecenja zbog nepravilnog elektricnog prikljucka ili napona razli¢itog od onog navedenog
na plodici uredaja.

7) Priklju¢ak na nezemaljsko napajanje.

8) Neprihvatljiva fluktuacija napona.

9) Ostecenja nastala uporabom slane vode (npr. perilice rublja, pumpe).

10) Ostecenija ili kvarovi koji su posljedica nepravilnog postupka ¢iséenja uredaja.

11) Kontakt alata s kemikalijama ili oStecenja nastala viagom ili korozijom.

12) Alati koje je modificiralo ili otvorilo neovlasteno osoblje.

13) Slomljeni dijelovi/komponente kao rezultat neprikladne uporabe.

14) Alati koji se koriste za iznajmljivanje.

Jamstvo pokriva samo besplatnu zamjenu komponente koja ima proizvodni nedostatak ili
kvar hardvera. U slu¢aju da nedostaje odredeni rezervni dio, tvrtka zadrzava pravo zamijeniti
alat drugim odgovaraju¢im modelom. Nakon zavrsetka svih jamstvenih postupaka, jamstve-
ni rok alata nece se produtziti ili obnoviti. Zamjena rezervnog dijela, kao i troskovi popravka,
pokriveni su jednogodisnjim jamstvom na dobro funkcioniranje, uz postivanje jamstvenih
uvjeta. Rezervni dijelovi ili zamijenjeni alati ostaju u posjedu nase tvrtke. Zahtjevi, osim
onih navedenih u ovom jamstvenom obrascu, koji se odnose na popravak elektricnih alata
ili njihovo ostecenje, ne primjenjuju se. Grcko pravo i njegovi propisi primjenjuju se na ovo
jamstvo.

GWARANCJA
Pl

Las herramientas eléctricas han sido fabricadas de acuerdo con estrictas normas, estableci-
das por nuestra empresa, que estan alineadas con las respectivas normas de calidad euro-
peas. Las herramientas eléctricas de nuestra empresa tienen un periodo de garantia de 24
meses para uso no profesional, 12 meses para uso profesional y 12 meses para cargadores
y baterias. La garantia es valida a partir de la fecha de compra del producto. La prueba del
derecho de garantia es el documento de compra de la herramienta (ticket de compra o
factura). La empresa no se hara cargo en ningln caso del coste de las piezas de recambio y
de las respectivas horas de trabajo necesarias si no se presenta una copia del documento
de compra. En caso de que la reparacidn tenga que ser realizada por nuestro departamento
de servicio, el coste del transporte (ida y vuelta) correra integramente a cargo del remitente
(cliente). Las herramientas deberan ser enviadas para su reparacion a la empresa o a un
taller autorizado en la forma y medio de transporte adecuados.

EXENCIONES Y RESTRICCIONES DE LA GARANTIA:

1) Piezas de recambio que se desgasten de forma natural como consecuencia de su uso
(escobillas, cables, interruptores, cargadores, mandriles, etc.).

2) Herramientas dafiadas como consecuencia del incumplimiento de las instrucciones del
fabricante.

3) Herramientas mal mantenidas.

4) Utilizacion de lubricantes o accesorios inadecuados.

5) Herramientas cedidas gratuitamente a terceros.

6) Dafios debidos a una conexion eléctrica a una tension distinta de la indicada en la placa
del aparato.

7) Conexidn a una fuente de alimentacidn no puesta a tierra.

8) Cambio de la tension de corriente.

9) Dafios debidos al uso de agua salada (por ejemplo, lavadoras, bombas).

10) Dafios o mal funcionamiento resultantes de un procedimiento de limpieza inadecuado
de la herramienta.

11) Contacto de la herramienta con productos quimicos, o dafios como consecuencia de la
humedad o la corrosion.

12) Herramientas que hayan sido modificadas o abiertas por personal no autorizado.

13) Piezas/componentes rotos como consecuencia de un uso inadecuado.

14) Herramientas utilizadas en alquiler.

La garantia cubre Unicamente la sustitucion gratuita del componente que presente un defec-
to de fabricacidn o fallo de material. En caso de falta de un repuesto especifico, la empresa
se reserva el derecho de sustituir la herramienta por otro modelo correspondiente. Una vez
concluidos todos los procedimientos de garantia, el periodo de garantia de la herramienta
no se ampliara ni renovara. La sustitucion de una pieza de recambio con cargo de repa-
racion esta cubierta por una garantia de 1 afio de buen funcionamiento, siempre que se
cumplan las condiciones de la garantia. Las piezas de recambio o herramientas sustituidas
permanecen en posesion de nuestra empresa. No se aplican otros requisitos, distintos de los
mencionados en este formulario de garantia, en relacién con la reparacion de herramientas
eléctricas o sus dafos. La ley griega y las normativas relativas se aplican a esta garantia.

Elektronarzedzia zostaty wyprodukowane zgodnie z rygorystycznymi normami ustalony-
mi przez naszg firme, ktére sg zgodne z odpowiednimi europejskimi normami jakosci.
Elektronarzedzia naszej firmy s3 objete 24-miesiecznym okresem gwarancyjnym w pr-
zypadku uzytku nieprofesjonalnego, 12-miesiecznym okresem gwarancyjnym w przypa-
dku uzytku profesjonalnego oraz 12-miesiecznym okresem gwarancyjnym w przypadku
tadowarek i akumulatoréw. Gwarancja jest wazna od daty zakupu produktu. Dowodem
prawa do gwarancji jest dokument zakupu narzedzia (paragon lub faktura). W zadnym
wypadku firma nie pokryje odpowiednich kosztéow czesci zamiennych i wymaganych go-
dzin pracy, jesli nie zostanie przedstawiona kopia dokumentu zakupu. W przypadku, gdy
naprawa musi zosta¢ wykonana przez nasz dziat serwisowy, koszt transportu (do i z) jest
w catosci ponoszony przez nadawce (klienta). Narzedzia muszg zosta¢ wystane do naprawy
do firmy lub autoryzowanego warsztatu w odpowiedni sposéb i Srodkami transportu.

WYLACZENIA | OGRANICZENIA GWARANCII:

1) Czesci zamienne, ktdére zuzywaja sie w sposob naturalny w wyniku uzytkowania (szczotki,
kable, przetaczniki, tadowarki, uchwyty itp.)

2) Narzedzia uszkodzone w wyniku nieprzestrzegania instrukcji producenta.

3) Narzedzia zle konserwowane.

4) Uzywanie niewtasciwych smaréw lub akcesoriow.

5) Narzedzia przekazane nieodptatnie osobom trzecim.

6) Uszkodzenia spowodowane podtaczeniem elektrycznym o napigciu innym niz wskazane
na tabliczce znamionowej urzadzenia.

7) Podtaczenie do nieuziemionego zrddta zasilania.

8) Zmiana napiecia pradu.

9) Uszkodzenia wynikajgce z uzywania stonej wody (np. pralki, pompy).

10) Uszkodzenia lub nieprawidtowe dziatanie wynikajace z niewtasciwego czyszczenia ur-
zadzenia.

11) Kontakt narzedzia z chemikaliami lub uszkodzenie w wyniku wilgoci lub korozji.

12) Narzedzia, ktdre zostaty zmodyfikowane lub otwarte przez nieupowazniony personel.
13) Uszkodzone czesci/elementy w wyniku niewtasciwego uzytkowania.

14) Narzedzia uzywane do wynajmu.

Gwarancja obejmuje wyfacznie bezptatng wymiane komponentu, ktéry wykazuje wade
produkcyjng lub awarie materiatowa. W przypadku braku okreslonej czesci zamiennej
firma zastrzega sobie prawo do wymiany narzedzia na inny odpowiedni model. Po za-
koriczeniu wszystkich procedur gwarancyjnych okres gwarancji na narzedzie nie zosta-
nie przedtuzony ani odnowiony. Wymiana czesci zamiennej za optata za naprawe jest
objeta roczng gwarancja dobrego dziatania, pod warunkiem przestrzegania warunkéw
gwarancji. Wymienione czesci zamienne lub narzedzia pozostajg w posiadaniu nas-
zej firmy. Wymagania inne niz wymienione w niniejszym formularzu gwarancyjnym,
dotyczace naprawy lub uszkodzenia elektronarzedzi, nie majg zastosowania. Do ni-
niejszej gwarancji maja zastosowanie przepisy prawa greckiego i przepisy pokrewne.



The instructions manual is also available in digital format on our website
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www.nikolaoutools.com. Find it by entering the product code in the Search "Q" field.
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